


Vodafone Business
Fiber Map’le Altyapını 
Anında Sorgula
Avantajlı Teklifini Al

Vodafone Business Metro Ethernet Fiber Map, genel bilgilendirme amacıyla sunulmaktadır. Kapsama bilgileri bölge ve bina bazında değişiklik 
gösterebilir ve kesin hizmet taahhüdü içermez. Nihai uygunluk, saha keşfi ve teknik değerlendirme sonrasında belirlenir. Vodafone Business, 
kampanya ve içerikte değişiklik yapma hakkını saklı tutar. Detaylı bilgi için: vodafone.com.tr/vodafone-business/fiber-map

7/24 Müşteri 
Desteği

Şirketinize Özel
Altyapı

Yüksek ve 
Simetrik Hız



80 TA R I M

Ye ş i l  İ ş  P l a t f o r m u  |  Ş u b a t  2 0 2 6

80 TA R I M



Ye ş i l  İ ş  P l a t f o r m u  |  Ş u b a t  2 0 2 6

81TA R I M

 Nüshet Çamuşoğlu

Türkiye’nin tarımsal hafıza-
sında köklü bir yere sahip 
olan fındık, bugün yalnızca 
bir ihracat ürünü değil; 
sürdürülebilirlik, kalite ve 

kuşaklar arası sorumluluk kavramla-
rının da kesişim noktasında duruyor. 
1933’ten bu yana sektöre yön veren 
Yavuzkan Fındık, bu dönüşümü 
sahaya dokunan bütüncül bir yak-
laşımla yönetiyor. Yavuzkan Hazel 
Fındık CEO’su Salih Cihangir Yavuz, 
Yeşil İş Platformu Dergisi’ne verdiği 
röportajda; köklü bir geçmişin bugü-
nün sürdürülebilirlik stratejilerine 
nasıl yön verdiğini anlattı. 

SÜRDÜRÜLEBİLİR TARIM
SÜREKLİLİĞİN ÖN KOŞULU

YAVUZKAN HAZEL FINDIK CEO  I  SALİH CİHANGİR YAVUZ

“Tarım, kalite, sürdürülebilirlik, dijitalleşme ve ihracat alanlarında 
uzman kadrolarımızla geçmişten gelen deneyimimiz bize şunu 
öğretti: Tarımda sürdürülebilirlik tercih değil; sürekliliğin ön koşulu.”
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Üretimden tedarik zincirine, sürdürülebilir 
tarımdan küresel ticarete uzanan entegre 
yapımızı; kısa vadeli kazanımlar yerine kalıcı 
değer üretme anlayışıyla yönetiyoruz.

 Sizi ve ekibinizi biraz daha 
yakından tanıyabilir miyiz?

Yavuzkan olarak 1933 yılından bu 
yana tarımın ve fındığın merkezinde 
yer alan, üretimden ihracata uzanan 
entegre bir değer zincirini yöneten 
bir yapıyız. Bu köklü geçmişi, bugün 
bizi ileriye taşıyan en önemli sorum-
luluk alanı olarak görüyoruz.

Ekibimiz ise bu yaklaşımın en 
güçlü parçası. Sahayı bilen, üre-
ticinin gerçekliğine hâkim, aynı 
zamanda küresel pazarların bek-
lentilerini yakından takip eden çok 
disiplinli bir ekip yapısına sahibiz. 
Tarım, kalite, sürdürülebilirlik, 
dijitalleşme ve ihracat alanlarında 
uzmanlaşmış kadrolarımızla, karar 
alma süreçlerinde kısa vadeli ka-
zanımlar yerine uzun vadeli etkiyi 
gözetiyoruz.

Bizim için ekip olmak, yalnızca 
operasyonu yürütmek değil; üreti-
ciden müşteriye uzanan tüm zincir-

de ortak bir sorumluluk bilinciyle 
hareket etmek anlamına geliyor. Bu 
nedenle Yavuzkan’da sürdürülebilir-
lik, belirli bir departmanın değil, tüm 
ekibin ortak dili ve çalışma refleksi 
olarak ele alınıyor.

 1933’ten bu yana fındık sek-
töründe üretim ve ihracat yapan 
bir firma olarak bu köklü geçmiş, 
iş yapış biçiminizi nasıl şekillendi-
riyor?

90 yılı aşan kurumsal hafızaya 
sahip bir yapı olarak bu sektörün 
içinde olmak, bizim için yalnızca 
uzun bir geçmişe sahip olmak 
anlamına gelmiyor; aynı zamanda 
her kararı uzun vadeli düşünme 
sorumluluğu getiriyor. Yavuzkan’da 
köklülük, değişime direnmek değil, 
değişimi doğru zamanda ve doğru 
şekilde yönetebilmek.

Bakış açımız, iş yapış biçimimizi 
de doğrudan şekillendiriyor. Üretim-

den tedarik zincirine, sürdürülebilir 
tarımdan küresel ticarete uzanan 
entegre yapımızı; kısa vadeli kaza-
nımlar yerine kalıcı değer üretme 
anlayışıyla yönetiyoruz. Bugün 
attığımız her adımı, yalnızca bugü-
nün koşullarıyla değil, yarının tarımı, 
yarının üreticisi ve yarının pazarıyla 
birlikte değerlendiriyoruz.

Geçmişten gelen deneyimimiz 
bize şunu öğretti: Tarımda sürdürü-
lebilirlik bir tercih değil, sürekliliğin 
ön koşuludur. Üreticiyle kurduğu-
muz ilişkiyi, kalite yaklaşımımızı ve 
ihracat stratejimizi aynı sorumluluk 
bilinciyle ele alıyor; kuşaklar arası 
bir değer zinciri oluşturmayı öncelik-
li görüyoruz.

 Yavuzkan Fındık Sürdürüle-
bilirlik Departmanı, fındıkta verim 
ve kaliteyi artırmak adına hangi 
çalışmaları yürütüyor? Bu alanda-
ki öncelikli projeleriniz nelerdir?

Yavuzkan’da verim ve kaliteyi 
artırma yaklaşımımızı, toprağı, üreti-
ciyi ve tarımsal sürekliliği birlikte ele 
alan bir bakış açısıyla kurguluyoruz. 
Sürdürülebilirlik Departmanımızın 
çalışmaları, fındık tarımında sahaya 
dokunan, ölçülebilir ve uzun vadeli 
etki yaratmayı hedefleyen projeler 
üzerine yoğunlaşıyor.
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Öncelikli çalışmalarımızın 
başında, üreticilerle bire bir temas 
kurduğumuz sürdürülebilir tarım 
uygulamaları geliyor. Toprak sağlı-
ğının korunması, doğru gübreleme 
ve budama teknikleri, hastalık ve 
zararlılarla entegre mücadele gibi 
başlıklarda yürüttüğümüz saha çalış-
malarıyla hem verimliliği artırmayı 
hem de kalite standardını sürdürüle-
bilir biçimde güvence altına almayı 
amaçlıyoruz.

Bütüncül yaklaşımımızın önemli 
bir boyutunu da tarımda insan hak-
ları oluşturuyor. Rainforest Alliance 
standartları doğrultusunda çevresel 
ve sosyal kriterleri üretim süreçle-
rimize entegre ederken, Fair Labor 
Association ilkeleri çerçevesinde 
adil çalışma koşullarının desteklen-
mesi, mevsimlik tarım işçilerinin 
haklarının gözetilmesi ve sahada 
sosyal risklerin önlenmesine yönelik 
uygulamaları sürdürülebilir tarım 
anlayışımızın ayrılmaz bir parçası 
olarak ele alıyoruz.

İzlenebilirlik ve veri temelli tarım 
uygulamaları da önemli bir odak 
alanımız. Dijital araçlar ve saha 
verileri sayesinde üretim süreçlerini 
daha yakından takip ediyor, riskleri 
erken aşamada tespit edebiliyor ve 
üreticilerimizi doğru zamanda doğru 
uygulamalarla destekliyoruz. Böyle-
ce kaliteyi tesadüflere bırakmayan, 
sistematik bir yapı oluşturuyoruz.

Tüm bu çalışmaların ortak nokta-
sı ise kısa vadeli sonuçlardan ziyade, 
fındıkta verim ve kaliteyi kuşaklar 
boyunca sürdürülebilir kılacak bir 
üretim modeli inşa etmek. Sürdürü-
lebilirlik Departmanımız bu modeli 
sahada hayata geçiren, üreticiyle 
birlikte öğrenen ve gelişen bir yapı 
olarak konumlanıyor.

 Karbon ayak izinizi hangi 
yöntemlerle ölçüyorsunuz? Kap-
sam 1 ve Kapsam 2 hedeflerinize 
ulaşmak için attığınız adımlar ile 
orta ve uzun vadeli planlarınız 
nelerdir?

Karbon ayak izimizi ölçerken, ko-
nuyu yalnızca bir hesaplama süreci 

Sürdürülebilirlik 
odağında en 
önemli hedefimiz; 
çevresel ve sosyal 
etkilerimizi daha 
sistematik biçimde 
yönetebileceğimiz, 
ölçüm ve iyileştirme 
döngülerini 
güçlendiren bir  
yapı oluşturmak.

olarak değil; karar alma mekaniz-
malarımızı yönlendiren stratejik bir 
araç olarak ele alıyoruz. Bu doğ-
rultuda uluslararası kabul görmüş 
metodolojilerle, operasyonlarımızın 
Kapsam 1 ve Kapsam 2 emisyonları-
nı düzenli olarak hesaplıyor, sonuç-
ları şeffaf bir şekilde izliyoruz.

Kapsam 1 kapsamında; tesisleri-
mizde kullanılan yakıtların ve doğ-
rudan operasyonel faaliyetlerden 
kaynaklanan emisyonların azaltıl-
masına odaklanıyoruz. Enerji verim-
liliği yatırımları, proses iyileştirme-
leri ve ekipman modernizasyonu 

bu alandaki temel çalışma başlıkla-
rımız arasında yer alıyor. Kapsam 2 
tarafında ise satın aldığımız elektri-
ğin kaynağına odaklanarak, enerji 
tüketimini azaltmaya ve daha temiz 
enerji kullanımını artırmaya yönelik 
adımlar atıyoruz.

Orta vadede önceliğimiz, enerji 
verimliliği projelerini yaygınlaş-
tırmak ve emisyon yoğunluğunu 
sistematik olarak düşürmek. Uzun 
vadede ise karbon yönetimini yalnız-
ca tesislerle sınırlı tutmayan, tedarik 
zincirini de kapsayan daha bütüncül 
bir yaklaşım geliştirmeyi hedefli-
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yoruz. Bu süreçte ölçüm, izleme ve 
iyileştirme döngüsünü sürekli canlı 
tutarak, iklimle uyumlu bir büyüme 
modelini adım adım hayata geçirme-
yi amaçlıyoruz.

 Karadeniz fındığını dünya 
standartlarında, son teknolojiyle 
donatılmış tesislerinizde işlemeniz 
kalite, verimlilik ve sürdürülebi-
lirlik açısından ne gibi avantajlar 
sağlıyor?

Karadeniz fındığını, dünya 
standartlarında ve ileri teknolojiyle 
donatılmış tesislerimizde işlemek; 
kalite, verimlilik ve sürdürülebilirlik 
açısından birbirini besleyen çok kat-
manlı bir avantaj alanı yaratıyor. Bu 
yaklaşım, kaliteyi sürecin tamamın-
da güvence altına almamızı sağlıyor.

Yüksek teknolojiye sahip üretim 
hatlarımız sayesinde, ham madde 
kabulünden paketlemeye kadar tüm 
aşamaları kontrollü ve izlenebilir 
bir yapı içinde yönetiyoruz. Bu da 
ürün kalitesinde istikrar sağlarken, 
fire oranlarının azaltılmasına ve 
kaynakların daha verimli kullanıl-
masına katkı sunuyor. Proseslerin 
standardize edilmesi, gıda güvenliği 

ve müşteri beklentileri açısından da 
güçlü bir zemin oluşturuyor.

Sürdürülebilirlik perspektifinden 
bakıldığında ise teknolojik altyapı-
mız; enerji ve su verimliliğini artır-
mamıza, operasyonel kayıpları azalt-
mamıza ve çevresel etkimizi daha 
etkin biçimde yönetmemize imkân 
tanıyor. Böylece teknolojiyi yalnızca 
üretim kapasitesini artıran bir unsur 
olarak değil, çevresel ve operasyonel 
performansı birlikte iyileştiren bir 
kaldıraç olarak konumlandırıyoruz.

Bu bütünsel yapı, Karadeniz 
fındığının doğal kalitesini koruyarak 
küresel pazarlara taşımamızı sağlar-
ken, sürdürülebilirlik hedeflerimizle 
uyumlu, uzun vadeli ve güvenilir bir 
üretim modeli oluşturmamıza da 
zemin hazırlıyor.

 2026 hedefleriniz doğrultu-
sunda üretim kapasitesi, teknoloji 
yatırımları ve sürdürülebilirlik 
odağında ne tür adımlar atmayı 
planlıyorsunuz?

2026 hedeflerimizi belirlerken 
odağımıza nicelikten çok nitelik, 
hızdan çok denge ve kısa vadeli ka-
zanımlardan çok kalıcı etkiyi aldık. 
Bu doğrultuda üretim kapasitesi, tek-
noloji yatırımları ve sürdürülebilirlik 
başlıklarını birbirinden bağımsız 
değil; birbirini tamamlayan alanlar 
olarak ele alıyoruz.

Üretim tarafında önceliğimiz, 
mevcut kapasitemizi daha verimli 
ve esnek bir yapıya kavuşturmak. 
Proses iyileştirmeleri ve akıllı üretim 
uygulamalarıyla, artan talebi kalite 
standartlarından ödün vermeden 
karşılayabilecek bir altyapıyı güçlen-
dirmeyi hedefliyoruz. Bu yaklaşım, 
kapasite artışını yalnızca hacim 
üzerinden değil, kaynak verimliliği 
ve operasyonel mükemmeliyet üze-
rinden tanımlamamızı sağlıyor.

Teknoloji yatırımlarında ise 
dijitalleşme ve otomasyon ön planda. 
İzlenebilirliği artıran, veri temelli 
karar alma süreçlerini destekleyen 
ve üretim hatlarında enerji verimli-
liğini güçlendiren çözümlerle hem 
operasyonel performansımızı hem 

de sürdürülebilirlik hedeflerimizi bir-
likte ilerletmeyi amaçlıyoruz.

Sürdürülebilirlik odağında 
2026’ya kadar en önemli hedefimiz; 
çevresel ve sosyal etkilerimizi daha 
sistematik biçimde yönetebileceği-
miz, ölçüm ve iyileştirme döngülerini 
güçlendiren bir yapı oluşturmak. 
Karbon yönetimi, kaynak verimliliği 
ve tarımda insan hakları başlıklarını 
kapsayan bu yaklaşımı, tedarik zinci-
rinin tamamına yayarak uzun vadeli 
bir dönüşüm modeli inşa etmeyi 
hedefliyoruz.

Özetle 2026’yı, Yavuzkan için bir 
büyüme eşiğinden ziyade; teknoloji-
yi, üretimi ve sürdürülebilirliği aynı 
stratejik çerçevede buluşturduğu-
muz bir derinleşme ve olgunlaşma 
dönemi olarak görüyoruz.

Teknolojik 
altyapımız; enerji 
ve su verimliliğini 
artırmamıza, 
operasyonel kayıpları 
azaltmamıza ve 
çevresel etkimizi 
daha etkin biçimde 
yönetmemize imkân 
tanıyor.
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Hızlı bozulan gıda, 
hızlı planlama ister. 

Sürdürülebilirlik, 
‘daha çok almak’ değil; 
doğru miktarı doğru 

hızla yönetmektir.

Çabuk bozulan gıdalarla
kurumsal wellbeing ve longevity

Bir zamanlar okyanus aşırı se-
ferlerde görünmeyen düşman 
iskorbüttü. Uzun yolculuk, 

taze gıdaya erişimsizlik ve C vitami-
ni eksikliği… Mürettebatı zayıflatır, 
dayanıklılığı çökertirdi. Çözüm ise 
şaşırtıcı derecede basitti: narenciye. 
Donanmaların menülerine limon/
lime ve C vitamini zengini seçenek-
ler girince tablo değişti.

Bugün deniz yok; takvim var. 
Toplantılar, uçuşlar, bitmeyen teslim 
tarihleri… Ama ders aynı: Sağlık rast-
gele korunmaz; sistemlerle korunur. 
Bu yüzden mandalina iyi bir sembol: 
Hem çabuk bozulduğu için iyi yöne-
tim ister, hem de doğru yönetildiğin-
de çalışan sağlığı, sürdürülebilirlik 
ve yerel ekonomi arasında görün-
mez bir köprü kurar. Yeşil dönü-
şümün konuşulduğu her yerde şu 
hatırlatma işe yarar: sürdürülebilirlik 
yalnız “karbon” değil; kaynağı, emeği 
ve güveni koruyan sistem kurmaktır.

Gün sonunda çöpe gidenler
Öğleye doğru ofiste iki masa 

kurulur: biri yemekhane hattı, diğeri 
toplantı ikramı. Bir de üçüncü bir 
görünmez masa vardır: gün sonunda 
çöpe gidenler. Saat 12.20… Toplantı 
masasında açılmış peynir tabağı. 
Yanında kesilmiş meyve. Kimse do-
kunmamış. Birazdan servis toparla-
yacak, “Dolaba koyarız” denecek.

İşte tam o anda kurumun görün-
meyen sınavı başlar: Bu ürün kaç da-

kikadır dışarıda? Hangi koşulda geri 
döndü? Yarın kime servis edilecek?

Sürdürülebilirliğin en hızlı 
testi olan çabuk bozulan gıdalar; 
süt ürünleri, et–balık, pişmiş yemek-
ler, hazır salatalar, kesilmiş mey-
ve-sebze, iki şeyi aynı anda taşır: 
yüksek besleyicilik ve yüksek risk. 
Bu yüzden özellikle çabuk bozulan 
gıdalar yönetimi, hem sağlık riski 
hem gıda israfı nedeniyle gündemin 
merkezinde olmalı. Çünkü burada 
kayıp “küçük” görünür; etkisi büyük 
olur: bir yanda güven duygusu, diğer 
yanda atık maliyeti.

Gıda sürdürülebilirliğinin omur-
gasında toprak, su ve iklim kadar 
insan davranışı da var. Hızlı bozulan 
ürünlerde dört hata israfı büyütür: 
fazla alma, yanlış saklama, yanlış 
porsiyonlama, belirsiz raf ömrü 
algısı.

Kurumsal dünyada yemekha-
neler, ofis ikramları, satın alma ve 
lojistik aynı düzende buluşur. Sistem 
kurarsanız davranış da değişir. “Ne 
olur ne olmaz” yaklaşımı geri çekilir; 
yerine “ne kadar, ne zaman, nereye” 
disiplini gelir.

 
Standart olmadan güven olmaz
Çabuk bozulan gıdayı yönetmek, 

aslında kurumu yönetmektir. Çünkü 
işin özü iki kelimeye iner: sıcaklık ve 
süre. Bu ikisini yönetemeyen, israfı 
da riski de yönetemez.

Doğru sıcaklıkta, doğru sürede 

Deniz ÖZDEMİR
Kurumsal Wellbeing & Longevity 
Stratejisti, Ar-Ge ve İnovasyon 
Danışmanı
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sıdır. Çünkü tazelik yalnız “daha iyi 
besin” değil, aynı zamanda daha 
güvenli besin demektir. Güvenli 
seçenekler yaygınlaştıkça tercih dav-
ranışı istikrara kavuşur; gün ortası 
enerji çöküşleri yavaşlar. Böylece 
esenlik söylemi duvarda kalmaz, 
günlük standarda dönüşür.

Mandalina gibi çabuk bozulan 
bir ürünü iyi yönetmek; sürdürüle-
bilir çevre, sürdürülebilir sağlık ve 
sürdürülebilir ekonomi için küçük 
görünen ama büyük etkili bir adım-
dır. İnsan kapasitesini korumayan 
bir düzen, en iyi karbon raporlarını 
bile sahada zorlar. Çünkü sürdürü-
lebilirlik yalnız “karbon” değildir; 
kaynağı, emeği ve güveni koruyan 
sistem kurmaktır.

Narenciye taze olduğu için 
hassastır; doğru yönetildiğinde ise 
sağlık, ekonomi ve çevre için güçlü 
bir kaldıraçtır. Dün kaptanın gemisi-
ni ayakta tutan ilke, bugün CEO’nun 
yönetiminde de geçerli…

Çabuk bozulan gıdalar aynı anda 
üç şeye dokunur: çevreye (israf), 
bütçeye (maliyet) ve insana (güven). 
Kurum kültürünüzü görmek isti-
yorsanız rapora değil; buzdolabına 
bakın. Çünkü dönüşüm bazen en 
büyük stratejilerle değil, en küçük 
yerde başlar: etiketin üzerinde, 
servis süresinin disiplininde, “geri 
dönen tabak” kararında.  

Çabuk bozulan gıdalarla
kurumsal wellbeing ve longevity

tutulmayan ürün en iyi niyetle bile 
kayba gider. O yüzden gıda yönetimi 
“mutfak işi” değil; kurumsal disiplin 
işidir: kayıt, süreç, sorumluluk ve 
kontrol. Bunlar yerli yerine oturdu-
ğunda yalnız israf düşmez; güven 
yükselir, performans istikrar kazanır.

Gıda güvenliği rehberlerinde 
geçen 2 saat / 4 saat kuralı basit bir 
mantığa dayanır: potansiyel riskli 
gıdalar 5°C–60°C aralığında ne 
kadar uzun kalırsa, mikroorganizma 
çoğalması o kadar hızlanır. Risk, tek 
seferlik değil; toplam dışarıda kalma 
süresi birikerek oluşur.

Peki bu ofiste en çok nerede pat-
lar? İkramda. Açılır, bekler, taşınır, 
geri döner. Ve en kritik halka genel-
de boş bırakılır: geri dönüş kaydı. 
Kayıt yoksa karar “kanaate” kalır. 
Kanaatle yönetilen yerde de standart 
oluşmaz.

Standart olmadığında iki sonuç 
kaçınılmazdır:

● Güvenlik riski: Gerçek bir risk 
oluşabilir.

● Güven erozyonu: Çalışanın 
“Bunu gönül rahatlığıyla yiyebilir 
miyim?” sorusu bir kez doğdu mu; 
tüketim düşer; israf artar; memnuni-
yet azalır.

Burada “kural” kelimesinden 
çekinmemek gerekir. İkram ve ye-
mekhane için uygulanabilir, sade bir 
standart öneriyorum:

1) Teslim alma standardı: Soğuk 
ürün gerçekten soğuk mu, sıcak 
ürün gerçekten sıcak mı? Kabul 
kriteri net mi? Zincirin en kritik anı 
teslim almadır; çünkü hızlı geçilir. En 
başta kaçan, sonra büyür.

2) Etiket standardı (tarih/saat): 
“Bugün geldi” yetmez. “Ne zaman 
açıldı, ne zaman servise çıktı, ne 
zaman geri döndü?” görünür olmalı. 
Etiket karmaşası hem riski hem israfı 
büyütür.

3) FIFO’nun fiilen işlemesi: “İlk 
giren ilk çıkar” sözle değil, dolap 
düzeniyle olur. Dolabın arkası mezar-
lığa dönerse israf kaçınılmazdır.

4) Servis süresi limiti: “Toplantı 
uzadı” diye standart esnemez. Es-
nerse standart ölür. Hangi ürün kaç 

dakika/saat dışarıda kalabilir? Limit 
aşılırsa ne yapılır? Bu karar yazılı 
olmalı.

5) Tek koordinatör: En kritik 
soru: Bu işin sahibi kim? Sahip yoksa 
süreç yoktur. Sorumluluk paylaşı-
lır; ama sahiplik tek olmalıdır. Aksi 
halde herkes iyi niyetle hareket eder, 
ama sistem çalışmaz.

Bu standartlar kurulduğunda 
görünmeyen bir başlık daha çözü-
lür: itibar ve güven. Gıdayla ilgili bir 
aksaklık hızla söylentiye dönüşür; 
söylenti güveni yer; güven de verimi.

İyi standart yalnız riski azaltmaz; 
israfı da azaltır. Çünkü neyin sakla-
nacağı, neyin dönüştürüleceği, neyin 
paylaşılacağı, neyin imha edileceği 
netleşir. Rastgele servis azalır; rast-
gele imha azalır.

Tazelik yönetimi ile yeşil iş
Longevity kurum diline çevrildi-

ğinde somutlaşır: gün içinde daha 
stabil enerji, öğleden sonra odağın 
daha az düşmesi, yemek sonrası ra-
hatsızlıkların seyrekleşmesi, devam-
sızlıkta düşüş, iş tatmininde artış ve 
sürdürülebilir performans. Kurumsal 
longevity; çalışanların yalnız “daha 
uzun yaşaması” değil; kurum içinde 
daha uzun süre sağlıklı, üretken ve 
dengeli kalabilmesidir.

Kritik nokta şudur: Tazelik bir 
yan hak değil, performans altyapı-
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Megatrendleri 
sürdürülebilirliğe 

bağlayan ortak 
ilke, “hız” değil, 

“yön” yönetimidir. 
Megatrendler birer 

hızlandırıcıdır. 
Sürdürülebilirlik ise 

direksiyon…

Küresel megatrendler ve 
sürdürülebilirlik üzerine

İklim krizi ve sürdürülebilirlik ile 
ilgili hassasiyetler, aynı zeminde 
buluşarak bir tercih alanı olmak-

tan çıkıp yapısal bir zorunluluğa 
dönüştü. Bugün ülkeler, kurumlar ve 
şirketler için asıl soru artık sürdü-
rülebilirliğin gerekli olup olmadığı 
değil; bu dönüşümün hangi hızla, 
hangi önceliklerle ve hangi yöneti-
şim kapasitesiyle yönetileceği.

Sanayi Devriminin başlangıcın-
dan bu yana yaklaşık 250 yıldır 
sorumsuzca üreten ve tüketen insan, 
yaşanan sürecin de sorumlusu oldu. 
Birleşmiş Milletler, içinde yaşadığı-
mız döneme Antroposen Çağı diyor; 
İnsan Çağı! Çünkü tümünü insan 
yaptı, insan bozdu, düzeltecek olan 
da insandır, yaklaşımı var. Bu çağın 
en büyük olgusu ise yeşil dönüşüm. 
Öyle ki, ekonomiyi, toplumu, doğayı 
doğrudan etkileyen trendler içinde-
yiz.

Ekonominin en güçlü alanı enerji, 
olağanüstü bir dönüşüm içinde. Ya-
pay zekâ, klimalar ve elektrikli araç-
lar, bu dönüşümde “elektrik” ihtiya-
cını öne çıkarıyor ve elektrifikasyon, 
enerjinin önceliği gibi görünüyor.

Enerji arzı, üretimi, iletimi, ticareti 
farklı hassasiyetler üretiyor.

Tüm majör gelişmelerde olduğu 
gibi bu hassasiyetlerin de arkasında 
sürdürülebilirlik endişesi var. Çünkü, 
gelecek artık bugünü anlatan bir 
kavram gibi, masamızda oturuyor.

Küresel megatrendler de sürdü-

rülebilir gelecek endişesini hayatın 
her alanına yansıtıyor. Megatrendler, 
ekonomiyi, toplumu ve doğayı on 
yıllar boyunca aynı yöne doğru iten 
büyük kuvvetlerdir. Sürdürülebilirlik 
ise bu kuvvetleri “iyi niyetle” değil, 
ölçülebilir hedefler ve yönetişimle 
yönetme becerisi sağlıyor. Bu ikisini 
birlikte okumadığımızda, ülkeler ve 
kurumlar aynı hatayı tekrar eder: 
trendleri izler, ama etkileri yönete-
mez.

 
StartUs Insights
Büyük şirketler, yatırım fonları, 

kamu kurumları, politika yapıcılar, 
üniversiteler ve araştırma merkez-
lerine hizmet veren bir kuruluş var; 
StartUs Insights. 

Küresel inovasyonun röntgenini 
çeken bir stratejik bilgi platformu ola-
rak tanımlanır.

Viyana merkezli StartUs Insights, 
trendleri anlatmak yerine ölçü-
yor. Ayrıca henüz “hype” olmamış 
alanlarda erken sinyal yakalıyor. Bu 
yüzden de sürdürülebilirlik, enerji, 
yapay zekâ, mobilite, sağlık gibi alan-
larda “önce onlar ne demiş?” diye 
bakılan bir yapı.

StartUs Insights, megatrendleri 12 
maddelik bir çerçevede inceliyor:

1. Sürdürülebilirlik
2. Enerji
3. Mobilite ve Ulaşım
4. Endüstri 4.0
5. Yapay Zekâ

Prof. Dr. Rana ATABAY KUŞÇU
İstanbul Medipol Üniversitesi  
SURKAM Müdürü
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burada olumsuz etki üretebiliyor: 
demografik yapı, eğitim–istihdam ge-
çişi ve kadınların iş gücüne katılımı, 
bir ülkenin dönüşüm kapasitesini 
belirliyor.

Türkiye için iki güncel veri özel-
likle öğretici:

• TÜİK’in “İşgücü Piyasasında 
Gençler, 2024” bülteni, genç işgü-
cüne katılım ve geçiş dinamiklerine 
dair resmi çerçeveyi veriyor.

• UNDP’nin 2025 tarihli çalışması, 
Türkiye’de 15–24 yaş NEET (ne eği-
timde ne istihdamda) oranını %22,9 
olarak veriyor; cinsiyet kırılımı da 
sorunun sürdürülebilirlik (eşitsizlik) 
boyutunu netleştiriyor.

Bu veri setleri şunu söylüyor: 
Enerji dönüşümü, döngüsel ekono-
mi, yeşil sanayi—hepsi nitelikli insan 
kaynağı gerektiriyor. NEET oranının 
yüksekliği, sadece sosyal politika 
konusu değil; aynı zamanda yeşil 
dönüşümün hız limitidir.

Ayrıca, şehirler sürdürülebilirli-
ğin “bütçesi”dir.

Kentleşme megatrendi, emisyon-
ların, atığın, su tüketiminin ve eşitsiz-
liklerin yoğunlaştığı alandır.

• Binalarda enerji verimliliği ve 
ısıtma-soğutma dönüşümü,

• Ulaşımda elektrifikasyon ve 
toplu taşıma kapasitesi,

• Atık–su altyapısında kayıp azal-
tımı ve döngüsellik.

Bu üç başlık, net sıfır hedefleri 
kadar sürdürülebilirlik bütçelerinde 
de etkendir.

Megatrendleri sürdürülebilirliğe 
bağlayan ortak ilke, “hız” değil, “yön” 
yönetimidir. Megatrendler birer 
hızlandırıcıdır. Sürdürülebilirlik ise 
direksiyon. Direksiyon yoksa hız, sa-
dece daha hızlı savrulmak anlamına 
gelecektir. Bu nedenle, veriyle hedef 
koymak zorunludur çünkü ölçme-
den yönetilmez. Geçiş riskini (pazar, 
mevzuat, finansman) ve fiziksel riski 
(iklim, su, afet) aynı anda yönetmek 
ve insan kaynağını dönüşümün 
merkezine almak zorunludur. Bu 
zorunluluklar, megatrendler ile 
yarına yürürken başarının anahtarı 
olacaktır.

6. Dijitalleşme ve Bağlantı
7. Sağlık ve Yaşam Bilimleri
8. Gıda ve Tarım
9. İnşaat ve Gayrimenkul
10. Finans ve Sigorta
11. Tüketici ve Perakende
12. Çalışma Hayatı ve Eğitim
En hızlı ilerleyen megatrend 

aynı zamanda en pahalı ihmalkârlık 
olarak tanımlanan, enerji. Dünyanın 
enerji dönüşümü artık bir “niyet 
beyanı” değil; sermaye akışları bu 
dönüşümün yönünü açık biçimde 
ortaya koyuyor. Uluslararası Enerji 
Ajansı’na göre 2024’te küresel enerji 
yatırımları 3 trilyon USD’yi aştı.

Bunun yaklaşık 2 trilyon USD’si 
temiz teknolojilere (yenilenebilirler, 
şebeke, depolama, elektrikli araçlar, 
verimlilik vb.) gidiyor.  

BloombergNEF de 2024’te dü-
şük karbonlu enerji dönüşümüne 
yatırımların 2,1 trilyon USD ile rekor 
kırdığını raporladı.

 
Türkiye’de tablo iki katmanlı:
İyi haber: Ember’ın Türkiye Ele-

ctricity Review 2025 raporuna göre 
2024’te GES (güneş enerjisi santral-
leri) üretimi yıllık bazda %39 artıyor 
ve GES üretim payı %7,5’e yükseliyor.

Sert gerçek: Aynı rapor, Tür-
kiye’de 2024’te kömürden elektrik 
üretiminin rekor seviyeye çıktığını ve 
Almanya’yı geçtiğini belirtiyor.

Sürdürülebilirlik açısından bu, 
şu anlama geliyor: Enerji megatrendi 
“yenilenebilir kurulumuyla” değil, 
fosilin sistemden ne hızla çıktığıyla 
ölçülüyor. Dolayısıyla mesele yalnız-
ca kapasite eklemek değil; şebeke, 
depolama, talep yönetimi ve sana-
yi elektrifikasyonuyla birlikte bir 
“sistem dönüşümü” kurmak. Ayrıca, 
iklim riski ve su stresi, adaptasyonu 
yan bir başlık olmaktan çıkararak 
ana planın merkezine yerleştiriyor.

İklim megatrendi, şirketlerin 
ESG sunumlarında anlatılan bir 
konu olmaktan çıkıp maliyetleri ve 
riskleri belirleyen bir faktör haline 
geldi. Üretim maliyeti, sigorta primi, 
tedarik sürekliliği ve kamu sağlığı 
öncelik oldu.

Türkiye’de bunun en çıplak yüzü 
su: kuraklık ve su verimliliği konusu, 
tarım–enerji–şehir üçgeninin tam 
ortasında yer alıyor.

Enerji dönüşümü (mitigasyon) 
kadar, su yönetimi, tarımsal verim-
lilik ve şehir altyapısı (adaptasyon) 
da artık sürdürülebilirliğin omurgası 
halindedir.

Dijitalleşme ve yapay zekâ: Ya 
sürdürülebilirliği hızlandıracak 
ya da karbon salımını büyütecek. 
Doğru kullanımda, enerji verimliliği, 
kestirimci bakım, kaçak–kayıp azal-
tımı, akıllı şebekeler, tedarik zinciri 
izlenebilirliği olmalıdır.

Yanlış/eksik yönetişimde ise veri 
merkezleri ve yoğun hesaplama ne-
deniyle artan elektrik talebi; ayrıca 
sosyal boyutta iş gücü dönüşümünü 
de getiriyor, istihdama negatif etkisi 
ayrı başlıktır. Zaten bu nedenle, 
megatrend okumasında “teknoloji 
trendi” mutlaka “yönetişim trendi” ile 
birlikte ele alınmalı.Şeffaflık, stan-
dartlar, raporlama ve doğrulama 
mekanizmaları olmadan dijitalleşme 
sürdürülebilirlik üretmez; yalnızca 
hız getirir.

 
Demografi ve iş gücü
Türkiye’nin sürdürülebilirlik 

gündeminde “insan sermayesi” kritik 
eşiktir. Sürdürülebilirliğin sosyal 
boyutu çoğu zaman çevre kadar 
konuşulmuyor, ama megatrendler 
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 Eda Ünsün

Dijital dönüşüm, tasarım ve 
sürdürülebilirliği aynı viz-
yonda buluşturan Doğanlar 
Mobilya Grubu, “Geleceğin 
Mobilyası” yaklaşımıyla 

sektörde yeni bir paradigma inşa 
ediyor. Bu vizyonun arkasındaki isim 
olan Doğanlar Mobilya grubu CEO’su 
Mutlu Erturan, Yeşil İş Platformu 
Dergisi’ne verdiği röportajda, sürdü-
rülebilir büyümenin iş modellerine 
nasıl entegre edildiğini, mobilyanın 
geleceğinin hangi değerler üzerine 
kurulduğunu ve yeşil dönüşüm yol-
culuklarını anlattı.

 Öncelikle kısaca sizi tanıyabi-
lir miyiz?

ODTÜ Ekonomi mezuniyetimin ve 
Nottingham Üniversitesi’ndeki MBA 
eğitimimin ardından, her zaman 
teknoloji ile stratejik dönüşümün 
kesişim noktasına odaklandım. 
Banka ve e-ticaret gibi öncü kurum-
larda üst düzey yöneticilik yaparak 
dijital ekosistemin büyümesine 
katkı sağladım. Son olarak İngiltere 

SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK İŞ 
MODELİMİZİN OMURGASI 

DOĞANLAR MOBİLYA GRUBU CEO’SU  I  MUTLU ERTURAN

de geri dönüştürülmüş ham madde 
ve sürdürülebilir kaynaklardan 
elde edilen (FSC sertifikalı) ahşap 
kullanımını artırıyoruz. Operasyonel 
verimlilik ve teknoloji alanında ise 
dijital dönüşüm kaslarımızı karbon 
ayak izimizi azaltmak için kulla-
nıyoruz. Tedarik zinciri ve lojistik 
süreçlerimizi yapay zeka ile optimize 
ederek enerji sarfiyatını azaltıyor, 
üretimde ‘sıfır atık’ prensibiyle hare-
ket ediyoruz. Üretim tesislerimizde 
de yenilenebilir enerji kullanımını 
teşvik ediyor, yatırımlarımızı bu yön-
de yapıyoruz. Yönetim kısmında da 
Sürdürülebilirlik Komitelerimizle ça-
lışmalar yapıyoruz. Bu komiteler, sür-
dürülebilirlik taahhütlerimizi sadece 
iyi niyetli bir dilek olmaktan çıkarıp, 
tüm operasyonlarımıza ve kurumsal 
kültürümüze nüfuz eden somut ve öl-
çülebilir politikalara dönüştüren ana 
mekanizmaları oluşturuyor. İnsan 
kaynağımıza yaptığımız yatırımlarla 
çalışanlarımızın gelişimini destekli-
yor, iş sağlığı ve güvenliğini öncelik-
lendiriyoruz. Ayrıca, kadın yönetici 
oranımızı %17’ye, STEM pozisyon-
larındaki kadın çalışan oranını ise 

merkezli bir biyoteknoloji şirketinde 
CEO’luk görevini üstlendim. Doğan-
lar Mobilya Grubu ile yollarımız 
ise 2022 yılında Bağımsız Yönetim 
Kurulu Üyesi olarak kesişti. Üç yıl 
süren bu görev süresince grubun 
potansiyelini ve vizyonunu yakından 
deneyimleme fırsatı buldum. Bugün, 
kariyerim boyunca edindiğim dijital 
dönüşüm, operasyonel mükem-
meliyet ve sürdürülebilir büyüme 
alanlarındaki birikimimi; tasarımın 
gücüyle birleştirerek grubumuzu 
geleceğin dünyasına hazırlamaya 
odaklanıyorum.

 Geleceğin mobilyasını şekil-
lendirmek ve daha iyi bir gelecek 
inşa etmek için sürdürülebilirlik 
bazında neler yapıyorsunuz?

Doğanlar Mobilya Grubu olarak 
sürdürülebilirliği bir sosyal sorumlu-
luk projesi değil, iş modelimizin ana 
omurgası olarak görüyoruz. Gelece-
ğin mobilyasını şekillendirirken üç 
temel stratejiyle hareket ediyoruz. 
Tasarım süreçlerimize ‘döngüselliği’ 
entegre ettik. Ürünlerimizin sadece 
ömrünü uzatmakla kalmıyor, üretim-
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Doğanlar Mobilya Grubu 
olarak sürdürülebilirliği 
bir sosyal sorumluluk 

projesi değil, iş modelimizin 
ana omurgası olarak 

görüyoruz.”
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%30’a çıkararak toplumsal sorumlu-
luğumuzu yerine getiriyoruz. Bu ka-
rarlı adımlarımızla, gelecek nesillere 
daha yaşanabilir bir dünya bırakma 
sözümüzü pekiştiriyor ve sektöre 
ilham veriyoruz. Doğanlar Mobilya 
Grubu olarak, sadece bugünü değil, 
gelecek nesillerin yaşam alanları-
nı da koruyan ‘yeşil bir dönüşüm’ 
gerçekleştiriyoruz. Tüm bu çalışma-
larımızın bir çıktısı olarak ise T.C. 
Çevre, Şehircilik ve İklim Bakanlığı 
tarafından verilen “Sürdürülebilir 
Çevre Etiketi” ile sektörümüzde bu 
belgeyi alan ilk şirket olduk. Hedefi-
miz, sektörümüzde sürdürülebilirlik 
dendiğinde akla gelen ilk teknolojik 
ve çevreci güç olmak.

 “Geleceğin Mobilyası” viz-
yonunuzun temelinde ne yatıyor? 
Sürdürülebilirlik stratejinizin te-
melini oluştururken nelere dikkat 
ediyorsunuz? 

Geleceğin Mobilyası vizyonu-
muzun temelinde, mobilyayı sadece 
bir ‘eşya’ olarak değil, ‘teknolojiyle 
nefes alan, sürdürülebilir bir yaşam 
arkadaşı’ olarak görme anlayışı-
mız yatıyor. Artık sadece estetik ve 
fonksiyonellik yetmiyor; mobilyanın 
kullanıcısını tanıdığı, mekanla bütün-
leştiği ve çevreye borcunu ödediği 
bir dönemdeyiz. Bir ürünün sadece 
satış anına değil, tasarımdan ham 
madde tedarikine, lojistikten ömrü-
nü tamamladığı ana kadar bıraktığı 
‘toplam izi’ yönetiyoruz. Stratejimizin 
temeli ‘atığı henüz tasarım aşamasın-
da yok etmek’ üzerine kurulu. Dijital 
dönüşüm kaslarımızı sürdürülebilir-
lik için kullanıyoruz. Yapay zeka ve 
büyük veri sayesinde üretimdeki fire 
oranlarını azaltıyor, enerji verimli-
liğini en üst seviyeye çıkarıyoruz.  

Artık sadece estetik 
ve fonksiyonellik 
yetmiyor; 
mobilyanın 
kullanıcısını tanıdığı, 
mekanla bütünleştiği 
ve çevreye borcunu 
ödediği bir 
dönemdeyiz.

Ham maddemizin kaynağını biliyor, 
sürdürülebilir orman yönetiminden 
(FSC) geri dönüştürülmüş materyal-
lere kadar her aşamada şeffaflığa 
önem veriyoruz.

 GES yatırımlarınızı tamamla-
yarak üretim tesislerinizde yenile-
nebilir enerji kullanımını artırdı-
nız. Bu yatırımların enerji yönetimi 
üzerindeki etkisini nasıl değerlen-
diriyorsunuz?

Doğanlar Mobilya Grubu’nun 
üretim gücünün büyük kısmı Biga 
ve Düzce tesislerinde konumlanıyor. 

Bu tesislerde enerji verimliliği ve 
yenilenebilir enerji kullanım oranı 
her geçen yıl artıyor. Grup olarak 
kendi enerji ihtiyacımızı karşılamak 
amacıyla GES yatırımlarını da hayata 
geçirdik. Ar-Ge çalışmaları kapsa-
mında ise, üretimde enerji tasarrufu 
sağlayan sistemler, geri dönüştü-
rülebilir malzeme kullanımı ve 
dijital takip altyapıları geliştiriyoruz. 
Yalnızca üretim süreçlerinde değil, 
aynı zamanda enerji ve kaynak 
yönetiminde de sürdürülebilirliği 

Kelebek Düzce

Doğtaş Biga
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merkeze alıyoruz. 2053 net sıfır 
karbon hedefleri doğrultusunda tüm 
iş kollarımızda çevresel etkiyi en aza 
indirmeyi amaçlıyoruz. GES yatırım-
larının enerji yönetimi üzerindeki 
etkisine baktığımızda, enerji fiyatla-
rındaki küresel dalgalanmalardan 
etkilenmeden, üretim maliyetlerimizi 
daha öngörülebilir kılıyor. Kendi 
enerjimizi üretmek, bize uzun vadeli 
bir finansal sürdürülebilirlik ve fiyat-
lama avantajı sağlıyor. Yenilenebilir 
enerji kullanımı özellikle Avrupa 
Birliği Yeşil Mutabakatı gibi düzen-
lemeler kapımızdayken, bizi küresel 
pazarlarda ‘tercih edilen üretici’ 

Döngüsel ekonomi 
prensiplerimizle, 
bir ağacın 
sunduğu kaynağı 
en verimli şekilde 
kullanarak orman 
üzerindeki baskıyı 
hafifletiyoruz.

konumuna taşıyor. Tesislerimizin 
kendi kendine yeten yapılar haline 
gelmesi, enerji arz güvenliğimizi ar-
tırıyor. Bu da üretim sürekliliğimizin 
teminatı oluyor.

 Biga ve Düzce’deki üretim 
tesislerinizde teknoloji ve inovas-
yonu bir araya getirerek sürdürü-
lebilir üretimi nasıl sağlıyorsunuz? 

Biga ve Düzce tesislerimiz, 
Doğanlar Mobilya Grubu’nun global 
üretim gücünü temsil ederken, tek-
nolojiyi sürdürülebilirliğin hizmetine 
sunduğumuz iki ana merkezimiz 
konumunda.  Biga ve Düzce’deki te-
sisimizde yüksek otomasyon ve IoT 
(Nesnelerin İnterneti) sistemlerini 
kullanarak üretim verimliliğimizi en 
üst seviyeye çıkardık. Dijital altyapı-
mız sayesinde ham madde kulla-
nımını milimetrik hesaplamalarla 
optimize ediyor, üretim firelerini en 
aza indiriyoruz.  Her iki tesisimizde 
de ham maddeden son ürüne kadar 
tüm süreci dijital olarak takip ediyo-
ruz. Bu şeffaflık, bize enerji tüketimi-
ni anlık olarak izleme ve optimize 
etme imkanı tanıyor. 

“Orman tahribatının 
karşısında duruyoruz”

Üretimimizde kullandığı-
mız ahşap ve ahşap bazlı ham 
maddelerin tamamının, sürdü-
rülebilir yönetilen ormanlardan 
gelmesine özen gösteriyoruz. 
FSC gibi uluslararası sertifikas-
yon süreçlerini iş modelimizin 
ayrılmaz bir parçası kılarak, yasa 
dışı kesimin ve orman tahribatı-
nın karşısında duruyoruz. Bakir 
ağaç kullanımını azaltmak için 
geri dönüştürülmüş ahşap lifleri 
ve panel materyallerinin kulla-
nım oranını artırıyoruz. Döngüsel 
ekonomi prensiplerimizle, bir 
ağacın sunduğu kaynağı en 
verimli şekilde kullanarak orman 
üzerindeki baskıyı hafifletiyoruz. 
Sadece korumakla yetinmiyoruz, 
geri veriyoruz. Belirli dönemlerde 
gerçekleştirdiğimiz ağaçlandır-
ma projeleri ve hatıra ormanları 
çalışmalarıyla biyoçeşitliliğin 
yeniden canlanmasına katkı sağ-
lıyoruz. Amacımız, kullandığımız 
her bir ağacın yerine çok daha 
fazlasının doğaya kazandırılması-
nı sağlamak.
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Akfen GYO, BIST Sürdürülebilirlik Endeksi’nde

İzmir’de yeşil dönüşüm adımı

Liderlik seviyesinde: DeFacto

Akfen Gayrimenkul Yatırım Ortaklığı A.Ş. (Akfen GYO), çevresel, 
sosyal ve kurumsal yönetim (ESG) alanlarındaki performansı 
doğrultusunda Borsa İstanbul (BIST) Sürdürülebilirlik Endeksi 
kapsamına alındı. Borsa İstanbul tarafından belirlenen endeks, 
şirketlerin çevresel etki yönetimi, sosyal sorumluluk uygulamaları, 
kurumsal yönetim yapıları ve şeffaflık kriterleri çerçevesinde 
yapılan değerlendirmeler sonucunda oluşturuluyor. Akfen GYO’nun 
endekste yer alması, şirketin bu alanlardaki uygulamalarının 
uluslararası ESG standartlarıyla uyumlu olduğunu ortaya koyuyor.

İzmir Büyükşehir Belediye 
Başkanı Cemil Tugay, yeni yapılan 
binalarda lavabo ve duşlardan gelen 
suların sterilize edilerek yeniden 
kullanılmasını sağlayacak gri su 

DeFacto, sürdürülebilirlik alanındaki 
kararlı adımlarıyla 2023 yılında 
başladığı CDP (Carbon Disclosure 
Project) Karbon Saydamlık 
Programı raporlama yolculuğunda 
performansını ileri taşıdı ve İklim 
Değişikliği kategorisinde bir önceki 
yıla göre bir kademe daha yukarı 
çıkarak bir liderlik seviyesi notu 
olan A- notunu aldı. Su Güvenliği ve 
Ormansızlaşma kategorilerinde ise B 
notu alarak çevresel risklerin yönetimi 
konusunda olumlu bir ilerleme 
kaydetti. DeFacto Sürdürülebilirlik 
ve CSR Başkanı Elif Çam “CDP 
liderlik seviyesinde yer almak, 
DeFacto’nun sürdürülebilirliği bir niyet 

Pınar Enstitüsü 6. 
Bilimsel Makale 
Ödülleri açıklandı
Pınar Enstitüsü’nün, sürdürülebilirlik 
teması kapsamında gıda, sağlık, 
beslenme ve tarım alanlarında 
yürütülen bilimsel çalışmaları teşvik 
etmek ve toplumsal düzeyde görünür 
kılınmasını sağlamak amacıyla 
düzenlediği Bilimsel Makale Ödülleri’nin 
kazananları açıklandı. Alanında 
uzman Değerlendirme Kurulu’nun 
titiz incelemeleri sonucunda, bilime 
katkı, toplumsal yarar, uygulanabilirlik 
ve özgünlük kriterleri çerçevesinde 
ödül almaya hak kazanan çalışmalar 
belirlendi. İstanbul Gelişim 
Üniversitesi’nden Hatice Merve Bayram 
birinci, Üsküdar Üniversitesi’nden Esma 
Ulusoy ikinci, Harran Üniversitesi’nden 
Kamile Bayrak Akay ise üçüncü oldu.

dönüşümü sistemlerini zorunlu 
hale getireceklerini açıkladı. 
Kente su sağlayan barajların 
tamamen boşaldığı İzmir’de 
gece saatlerinde düzenli su 
kesintisi uygulanmaya devam 
ediyor. Susuzlukla mücadele 
edilen kentte Ege Sanayicileri 
ve İş İnsanları Derneği (ESİAD) 
tarafından, Ege Bölgesi 
Sanayi Odası ve İzmir Ticaret 
Borsası’nın katkılarıyla “Su 
Konferansı” düzenlendi. İzQ 
Girişimcilik ve İnovasyon 
Merkezi’ndeki konferansta 
tarım, sanayi ve kentsel sulama 
başlıklarında susuzluğa karşı 
eylem planları ele alındı.

değil; ölçülebilir hedefler, şeffaf 
raporlama ve teknoloji destekli 
karar süreçleriyle yönettiğinin 
güçlü bir göstergesi” dedi.



Akfen GYO, BIST Sürdürülebilirlik Endeksi’nde
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IWF Leadership Fellows Programı Türkiye’de

Türkiye için yeni enerji denklemi: Verimli büyüme

Tüpraş, CDP değerlendirmesinde öne çıktı

Sabancı Üniversitesi İstanbul 
Uluslararası Enerji ve İklim Merkezi 
(IICEC) Direktörü Bora Şekip 
Güray, hızla artan enerji talebinin 
daha verimli ve yüksek katma 
değerli çözümlerle yönetilmesinin, 
Türkiye’nin enerji güvenliği, ithalatın 
azaltılması, rekabetçi bir enerji sistemi 
ve sürdürülebilir enerji dönüşümü 
hedefleri açısından kritik bir fırsat 
sunduğunu söyledi. 5–11 Ocak 

Enerji Verimliliği Haftası kapsamında 
değerlendirmelerde bulunan Güray, 
son dönemde enerji verimliliğine 
yönelik farkındalığın artmasının 
memnuniyet verici olduğunu ifade 
etti. Güray, enerjiye olan talebi daha 
verimli ve katma değeri daha yüksek 
niteliğe ulaştırabilecek stratejilerin 
ve yatırımların daha sürdürülebilir 
bir enerji geleceği hedefleri için her 
yönden büyük önemi olduğunu belirtti.

Tüpraş, dünyanın en 
kapsamlı çevresel raporlama 
platformlarından biri olan CDP’nin 
son değerlendirmesinde petrol ve 
gaz sektöründe üst sıralarda yer 
aldı. İklim kriziyle birlikte enerji 
sektörünün üzerindeki baskı her 
geçen yıl artarken, şirketlerin 
performansı artık yalnızca üretim 
kapasitesiyle değil; çevresel etkilerini 
nasıl yönettikleriyle ölçülüyor. Bu 

çerçevede gerçekleştirilen CDP 
değerlendirmesi, binlerce şirketin iklim 
değişikliği, su güvenliği ve çevresel 
şeffaflık başlıklarındaki performansını 
karşılaştırmalı olarak ortaya koyuyor. 
Tüpraş’ın son değerlendirmede 
üst kategoride yer alması, özellikle 
emisyon yönetimi, risk analizi ve uzun 
vadeli iklim stratejileri açısından belirli 
bir olgunluk seviyesine ulaşıldığına 
işaret ediyor.

LSEG tarafından yapılan ESG 
değerlendirmesinde Ülker, çevresel, 
sosyal ve yönetişim performansıyla 
kendi kategorisinde üst üste üçüncü kez 
dünyanın en iyisi seçildi. Uluslararası 
finansal analiz ve raporlama 
kuruluşu LSEG, halka açık şirketlerin 
çevresel, sosyal ve yönetişim (ESG-
Environmental, Social & Governance) 

performansına ilişkin değerlendirmesini 
açıkladı. Kurulduğu günden bu 
yana “İsrafsız şirket” kültürüyle 
sürdürülebilirlik çalışmalarını yürüten 
Ülker, dünya genelinde değerlendirilen 
504 halka açık gıda şirketi arasında 
Aralık 2025 itibarıyla en yüksek puanı 
alarak üst üste üçüncü kez dünya 
birinciliğine yükseldi.

Ülker sürdürülebilirlikte dünya birincisi

International Women’s Forum 
(IWF) Türkiye, kadın liderlerin 
kariyerlerinde yeni bir sayfa açmayı 
amaçlayan Leadership Fellows 
Programı’nı Türkiye’ye taşıdı. 
IWF Global Leadership Fellows 
Programı, kadın liderlerin profesyonel 
ağlara erişimde yaşadığı kısıtlar, 
liderlik gelişimindeki eşitsizlikler ve 

mentorluk eksiklikleri gibi sorunlara 
çözüm üretmek amacıyla, 1991 
tarihli ABD Glass Ceiling Raporu 
sonrasında başlatıldı. Program, pek 
çok kadın liderin kariyerinde cam 
tavanları kırmalarının ve üst düzey 
liderlik rollerini üstlenmelerinin 
önünü açarak küresel ölçekte prestij 
kazandı.  
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Ayşenur Ülvan Erkan
 

Perakende sektörünün yönetim 
toplantılarında artık kimse “Ya-
pay zekâ gelir mi, gelmez mi?” 

diye sormuyor; asıl soru şu: “Bu dalga-
nın neresinde konumlanacağız?”. Kimi 
liderler bunu kaçırılmaması gereken 
bir fırsat penceresi olarak okurken, ki-
mileri ise temkinli. Ama herkes oyunun 
kurallarının hızla değiştiği konusunda 
hemfikir.

Liderlerin önemli bir kısmı, 
2026’da en büyük fırsatın yapay zekâ 
ve dijital araçlar olacağını söylüyor. 
Zorlu bir moda pazarında şirketlerin 
büyümeyi sürdürebilmek için artık 
sadece daha fazla ürün satması değil, 
çok daha verimli hâle gelmesi gereki-
yor. Ölçek ve düşük maliyetli tedarik 
gibi “eski dünya” avantajları, tek başı-
na sağlıklı bir ekonomik modeli ayak-
ta tutmaya yetmiyor. Yeni teknolojiden 
yararlanan işletmeler ise verimliliği 
artırarak ve maliyetleri aşağı çekerek, 
büyümeyi mümkün kılan gerçek fark-
lılaştırıcılara, yaratıcı ürün geliştirme, 
güçlü marka hikâyesi, malzeme ino-
vasyonu gibi alanlara kaynak yarata-
biliyor.

Nitekim şirketlerin %92’si üretken 
yapay zekâ yatırımlarını artıracağını 
söylerken, yalnızca %1’i uygulamala-
rının gerçekten “olgunlaştığını” ifa-
de ediyor. Yani herkes denerken çok 
azı bu denemeden emin. Bu nedenle 
bu teknolojinin ekonomiye net etkisi 
“Daha az ve daha düşük ücretli iş mi 
getirecek, yoksa bambaşka sektörle-
ri ve becerileri mi doğuracak?” hâlâ 
soru işareti. Kesinlik yok. Tam da bu 
belirsizlik, bugünkü yüksek değerle-
melerin ne kadar makul olduğu soru-
sunu gündeme taşıyor. Bu belirsizlik, 
piyasada temkinli bir iyimserlik yara-
tıyor; şirketler de bu yüzden pilotlarla 
ilerliyor.

Yeniden düzenleme şart
Raporda, tüm bu tabloyu bir araya 

getiren net bir mesaj var: “Moda şirket-
leri yapay zekânın sunduğu avantajlar-
dan gerçekten yararlanmak istiyorsa, 
sadece teknoloji satın almak yetmiyor; 
evinin içini de yeniden düzenlemesi 
gerekiyor.”

McKinsey, 2026’ya giderken bu 
dönüşümün dört eksende şekillenece-
ğini söylüyor: organizasyon tasarımı, 
çalışma biçimleri, roller ve yetenek ve 
kültür.

Önce organizasyon fotoğrafına ba-
kalım. Öngörüler, Avrupa ve ABD’de 
tüketim malları ve perakende alanın-
da çalışanların yürüttüğü görevlerin 
yaklaşık %28 ila %38’inin 2030’a ka-
dar teknoloji etkisiyle yeniden şekil-
leneceğine işaret ediyor. Yapay zekâ 
her iş birimini aynı şiddette ve şekilde 
etkilemeyecek; ancak genel yön belli. 
Geleceğin moda şirketleri, daha çevik 
işleyen, verimlilik katsayısı yükselmiş 
ve çalışanlarını tekrar tekrar yapılan 
rutin görevlerden, daha katma değerli 
rollere doğru kaydıran yapılara dönü-
şecek. Muhasebe, bordro gibi tekrar-
layan süreçleri taşıyan operasyonel 
fonksiyonların önemli bir kısmı oto-
masyonla desteklenebilecek; insana 
kalan kısım ise yorum, ilişki, yaratıcı-
lık olacak.

Bu da bizi ikinci eksene, yani ça-
lışma biçimlerine getiriyor. ABD ge-
nelinde farklı sektörlerde çalışanların 
neredeyse yarısı (%47), üretken yapay 
zekâ nedeniyle işlerinin üçte birinden 
fazlasının dönüşeceğini öngörüyor. Bu 
dönüşümün merkezinde ise fonksiyon-
lar arası iş birliği var. Yapay zekâ ile 
desteklenen tasarım ekiplerinin, tercih 
edilen tedarikçilerden gerçek zamanlı 
malzeme fiyatlarına, stok durumuna 
ya da lojistik kısıtlara anlık erişebildiği 

“Moda sektörü 
liderleri için istikrarlı 

türbülans beklentisi 
hâkim. Ticaret 

riskleri, jeopolitik 
gerginlikler ve 

tüketici güvenindeki 
dalgalanmalar 

“normal yeni hali” 
oluşturuyor.”

MODANIN YENİ YÖNÜ
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Moda sektöründe yönetim etkisi (2)

bir dünyada, kararlar hem daha hızlı 
hem de daha isabetli alınabiliyor. An-
cak bu potansiyelin hayata geçmesi 
için yalnızca yeni yazılımlar değil; rol 
tanımlarını netleştiren, hiyerarşik bari-
yerleri azaltan ve ekipler arası “duvar-
ları” incelten bir kültürel dönüşüm de 
şart.

İnsan sermayesi önemli
Üçüncü boyut roller ve yetenek 

tarafında karşımıza çıkıyor. ABD’de 
tüketim malları ve perakende çalışan-
larının %47’si, üretken yapay zekânın 
benimsenmesinde en kritik unsurun 
eğitim olduğuna dikkat çekiyor. Buna 
rağmen çalışanların önemli bir bö-
lümü, kurum içi destek ve yetkinlik 
geliştirme programlarını hâlâ yeter-
siz buluyor. Yani şirketler teknolojiye 
yatırım yaparken, insan sermayesini 
aynı hızda dönüştüremiyor. Geleceğin 
moda şirketi, yalnızca yeni pozisyon-
lar; örneğin yapay zekâ ürün yönetici-
leri, veri odaklı tasarımcılar, algoritma 
okuryazarı merchandiser’lar yarat-
makla kalmayacak; mevcut rolleri de 
“AI destekli” hâle getirecek.

Son eksen, tüm dönüşümün görün-
mez ama en güçlü belirleyicisi: kültür. 
Sektör liderlerinin %60’ı teknolojik 
dönüşümün önündeki en büyük enge-
lin şirket kültürü olduğunu söylüyor. 
Moda ve lükste bu bariyer daha yük-
sek; çünkü sektör uzun yıllardır “kendi 
içinden yetiştirme” refleksiyle kapalı 
devre ilerleyen kariyer yollarına da-
yanıyor. Bu yapı, farklı disiplinlerden 
gelen yenilikçi profilleri çekmeyi zor-
laştırıyor; finans gibi alanlardan üst 
düzey transferlerle ekiplerini dönüş-
türen örnekler olsa da, hâlâ yaygın bir 
strateji değil.

Bu nedenle liderlerin, yetenek ha-
vuzunu genişletmesi ve yeni çalışma 
biçimlerini mümkün kılan bir iklim 
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kurması kritik. Özellikle müşteri etkile-
şimi ya da tedarik zinciri otomasyonu 
gibi alanlarda dışarıdan alınan tekno-
loji çözümleri, içeride sıfırdan uzman-
lık inşa etmeye kıyasla daha hızlı sonuç 
verebilir. Asıl mesele, bu dış uzmanlığı 
“dışarıda kalan bir servis” gibi değil, 
şirketin dili ve değerleriyle uyumlu 
çalışan bir yetkinliğe dönüştürebil-
mek—yani teknolojiyi değil, kültürü de 
güncelleyebilmek.

 Yarının liderlik laboratuvarı
Moda sektörü yalnızca estetik üret-

mez; farklı sektörlerden yöneticilerin 
yakından izlediği, en dinamik toplum-
sal barometrelerden biridir. Tüketici 
davranışı nerede değişse önce burada 
hissedilir, krizler önce burada patlak 
verir, yenilikler önce burada test edilir.

Biz modayı bu yüzden liderlik 
açısından yaşayan bir laboratuvar 
olarak görüyoruz. Birlikte çalıştığımız 
markalarla, bu laboratuvarda başarı-
ya ulaşacak yönetim yaklaşımlarını 
geliştirmeye; ortaya çıkan bu yönetim 
modellerinin perakendedenenerjiye, 
teknolojiden sanayiye pek çok sek-
töre nasıl yayılabileceğinin zemini 
oluşturmaya odaklanıyoruz. Çünkü 
modadaki hız, kırılganlık ve yoğun re-
kabet, liderliği hataya neredeyse hiç 
tolerans bırakmadan sınar.

2026’da risk ve fırsatlar iç içe 
Moda sektörü liderleri için artık be-

lirsizlik değil; istikrarlı türbülans bek-
lentisi hâkim. Ticaret riskleri, jeopolitik 
gerginlikler ve tüketici güvenindeki 
dalgalanmalar “normal yeni hali” oluş-
turuyor.

Bu iklimde ayakta kalmak, yal-
nızca maliyet baskısını yönetmekle 
sınırlı değil; dijitalleşme, otomasyon, 
tedarik zincirini yeniden kurgulama 
ve yapay zekâ entegrasyonu markala-

rın esnek işletme modeli kurmasında 
belirleyici.

Farkı yaratan ise hâlâ insan doku-
nuşu: yaratıcılık, kalite, tutarlı marka 
hikâyesi ve gerçekten pozitif etki üre-
ten sürdürülebilir projeler. Bu dönüşüm 
vitrinle sınırlı değil; şirketlerin içinde 
veri, ürün, sürdürülebilirlik ve tasarım 
ekipleri aynı masada buluşuyor ve bu 
masayı ayakta tutan şey güçlü bir yöne-
tişim. Yönetim katındaki kritik soru ar-
tık net: “Dönüştürücü yetenekleri nasıl 
çeker, elde tutar ve yetiştirecek kültürü 
nasıl kurarım?” Bugün moda liderli-
ği, uzmanlığı uzaktan izlemekle değil 
onu şirketin DNA’sına entegre etmekle 
ölçülüyor—ve bu yönetim etkisi doğru 
kullanıldığında, tek bir markayı değil 
sektörün dönüşüm hızını belirleyen bir 
kaldıraç hâline geliyor.
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 Nüshet Çamuşoğlu

Hurda ve geri dönüşüm 
sektörü, çevresel ve sosyal 
etkileriyle dönüşümün mer-
kezinde yer alıyor. Atık ola-
rak görülen malzemelerin 

doğru yönetildiğinde ciddi bir katma 
değere dönüşebileceğini savunan 
HurdamPro, bu dönüşümü dijital bir 
platform üzerinden şeffaf ve adil bir 
ticaret modeliyle yeniden tanımlıyor. 
HurdamPro CEO’su Kenan Kaya, 
Yeşil İş Platformu Dergisi için verdiği 
bu röportajda; platformun ortaya 
çıkış hikâyesinden sahadaki gerçek-
lere, hurda ticaretindeki fiyat şeffaflı-
ğından sürdürülebilirlik ve mevzuat 
uyumuna kadar sektörün bugününü 
ve yarınını tüm açıklığıyla anlattı.

HURDAMPRO CEO  I  KENAN KAYA

Sürdürülebilirlik, 
sadece atığı elden 
çıkarmak değil;  
doğru şekilde 
ayrıştırarak en 
yüksek katma değeri 
sağlamak demek.”
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 Öncelikle sizi ve HurdamPro ekibini 
biraz daha yakından tanıyabilir miyiz?

Şirketimizin resmi kuruluşu Aralık 
2023’te, vergi kaydı ve ticaret sicil tescilinin 
tamamlanmasıyla gerçekleşti. Ancak fikrin ve 
altyapının temelleri çok daha eskiye daya-
nıyor. Platformumuzu aktif olarak 18 Mart 
2025’te yayına alarak bir pilot süreç başlattık.

İlk etapta insanların alışkanlıklarından 
vazgeçmesinin zor olduğunu gördük. Bu 
nedenle önyargılı yaklaşımlar ve “olmaz” di-
yenler oldu ancak zamanla tablo değişti. Son 
dönemde özellikle büyük firmalardan gelen 
telefonlar artmaya başladı. “Atığımız var ama 
nereye satacağımızı bilmiyoruz” ya da “Doğru 
kişiyle mi çalışıyoruz?” gibi sorularla karşıla-
şıyoruz.

Bu noktada çevre mühendislerinin rolü 
çok kritik. Çünkü atıkların mevzuata uygun 
şekilde yönetilmesi ve doğru kanallarla 
değerlendirilmesi gerekiyor. Sürdürülebilir-
lik kavramının sanayide giderek daha fazla 
önem kazanmasıyla birlikte, firmalar atık 
olarak gördükleri unsurların aslında ciddi bir 
ekonomik değer taşıdığının farkına varıyor. 
Geri dönüşüm hem firmalara hem de ülke 
ekonomisine önemli bir katma değer sağlıyor. 
Biz de bu ihtiyaçtan yola çıkarak bu platfor-
mu hayata geçirdik.

 Sizce hurda ticareti ve geri dönüşüm 
sektöründe nasıl bir farkındalık mevcut? 
Bu konuda görüşleriniz nelerdir?

Genel olarak bakıldığında farkındalığın 
temeli aslında okullarda atılıyor. Öğrencilerin 
daha küçük yaşlardan itibaren çöp kutuların-
da ayrıştırma öğrenmesi, bakır, alüminyum 
gibi malzemelerin geri dönüşüm değerini 
kavraması bu sürecin en önemli adımı. Bilin-
cin yaygınlaşmasının ileride çok daha olumlu 
sonuçlar doğuracağına inanıyoruz.

Öte yandan, yerleşim alanlarında geri 
dönüşüm faaliyetlerinin belirli bir noktada 
sınırlandığını da görüyoruz. Çünkü bu böl-
gelerde hem çevresel kirlilik hem de gürültü 
kirliliği gibi sorunlar ortaya çıkabiliyor. Sana-
yi sitelerinin planlı alanlara taşınması ve yeni 
sanayi bölgelerinin oluşturulması, hem şehir 
yaşamını koruyan hem de geri dönüşüm 
faaliyetlerini daha sağlıklı hâle getiren önemli 
bir gelişme olacak.

  HurdamPro’nun geri dönüşüm mer-
kezleri, sanayi kuruluşları ve hurdacılar 
için sunduğu başlıca avantajlar nelerdir?

Platformun en önemli avantajı, satıcı 
firmaların “Malımı kime satacağım?” derdini 
ortadan kaldırması. Çünkü platformda çok sa-
yıda kullanıcı yer alıyor ve bu kullanıcıların 

SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK ATIĞI 
ELDEN ÇIKARMAK DEĞİL
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hiçbiri tek tip çalışmıyor. Platformda-
ki herkes kendi alanına odaklanıyor. 
Farklı malzemeler ve farklı ihtiyaçlar 
için alım yapan çok sayıda kullanıcı 
var. Çeşitlilik, platformun piyasa-
da doğal bir denge oluşturmasını 
sağlıyor.

Özellikle büyük ölçekli atıklarda 
firmalar çoğu zaman bir ya da iki 
alıcıyla çalışmak zorunda kaldıkla-
rını düşünüyor. Ancak bu durum 
zamanla fiyat şeffaflığını zorlaştırıyor. 
Birçok firma da bunu açıkça dile ge-
tiriyor. Atığın miktarı ve niteliği gözle 
görülebiliyor olsa bile, gerçek piyasa 
değeri ve ortalama fiyat her zaman 
net hesaplanamıyor. Şantiye ortamla-
rında bu belirsizlik daha da artıyor. 
Biz bu noktada devreye giriyoruz. 
Satıcı, elindeki atığı gerçek miktarı 
ve gerçek değeriyle sisteme giriyor 
ve kime satacağını net olarak biliyor. 
Alıcı taraf da ne alacağını net şekilde 
görerek sürece dahil oluyor. Böylece 
her iki taraf için de güvenli ve şeffaf 
bir ticaret ortamı oluşuyor.

En büyük avantajımız tam olarak 
burada ortaya çıkıyor. Alışkanlıklar 
nedeniyle firmalar bazen “katma 
değer yaratmak istiyorum” derken, 
gerçek piyasa fiyatını yakalama 
konusunda yeterince hassas dav-
ranmayabiliyor. Biz ise diyoruz ki: En 
doğru fiyatı, en iyi koşulu kim veri-
yorsa onunla çalışın. Platform, bunu 
herkes için görünür ve erişilebilir 
hale getiriyor.

Sürdürülebilirlik yaklaşımımızda temel 
nokta şu: Hizmet verdiğimiz firmaları 
yalnızca ticari açıdan değil, mevzuata 
ve doğru uygulamalara uygun şekilde 
yönlendirmeyi de önemsiyoruz.
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 “Yeşil çevre, sıfır atık” sloga-
nınız doğrultusunda hangi sürdü-
rülebilirlik ve çevre odaklı çalış-
maları hayata geçiriyorsunuz?

Sürdürülebilirlik yaklaşımımızda 
temel nokta şu: Hizmet verdiğimiz 
firmaları yalnızca ticari açıdan değil, 
mevzuata ve doğru uygulamalara 
uygun şekilde yönlendirmeyi de 
önemsiyoruz. Bu nedenle özellikle 
lisanslı firmalarla çalışılması konu-
sunda ciddi bir hassasiyetimiz var. 
Çünkü sürdürülebilirlik, sadece atığı 
elden çıkarmak değil; doğru şekilde 
ayrıştırarak en yüksek katma değeri 
sağlamak demek.

Örneğin tek tip bir malzeme 
söz konusuysa süreç kolay ilerli-
yor. Bir fabrika sadece demir çıkışı 
yapıyorsa, bu doğrudan ilgili tesise 
yönlendirilebiliyor. Ancak iş maki-
ne ekipmanı, sökülmüş tesis ya da 
envanterden düşen demir başlara 
geldiğinde tablo değişiyor. Bu tür 
atıkların niteliğine göre ayrıştırılması 
gerekiyor. Çünkü doğru ayrıştırılan 
her malzeme, firmaya ek gelir olarak 
geri dönüyor.

Hurdacı tarafında zaten bu süreç 
ekspertizle ilerliyor. Kablodan ne 
kadar bakır çıkar, makineden hangi 
metaller elde edilir gibi oranlar 
analiz ediliyor ve fiyatlandırma buna 
göre yapılıyor. Ancak “aldım, demir 
diye attım” yaklaşımı hem maddi 
kayıp yaratıyor hem de sürdürü-
lebilirlik açısından ciddi bir zarar 
anlamına geliyor.

Yabancı sermayeli ve kurumsal 
firmalar, sürdürülebilirlik raporların-
da bu detayları net bir şekilde talep 
ediyor. Atıkların nereye gittiği, nasıl 
değerlendirildiği, geri dönüşüme mi 
yoksa bertarafa mı yönlendirildiği 
soruluyor. Üretim sürecinden çıkan 
her atığın bir karşılığı var ve bunun 
belgelenmesi isteniyor. Örneğin 
arıtma çamurları gibi tehlikeli atık 
gruplarına giren malzemelerin 
mutlaka lisanslı firmalar tarafından 
yönetilmesi gerekiyor.

Bu noktada çevre mühendis-
leriyle de yakın çalışıyoruz. Onlar 
için de önemli olan, bir atığın çıkış 

2026 hedeflerimizi, 
sürdürülebilirlik 
odağını 
güçlendirerek daha 
profesyonel bir 
yapıyla ilerlemek 
üzerine kurduk. Bu 
doğrultuda ekibimizi 
geliştirdik ve sahada 
çok daha aktif 
olmayı planlıyoruz.

noktasından son aşamasına kadar 
sürecin izlenebilir olması. Büyük ve 
kurumsal firmalar da tam olarak 
bunu talep ediyor: Atığın ne olduğu, 
nasıl ayrıştırıldığı ve sonunda neye 
dönüştüğü.

 Müşteri memnuniyetini uzun 
vadede sürdürülebilir kılmak için 
nasıl bir strateji izliyorsunuz? 
Kullanıcı geri bildirimleri nasıl 
oluyor?

Müşteri memnuniyetini sahayı 
iyi tanıyarak sağlıyoruz. Bu sektöre 
başlamadan önce hurdacılarla çok 
fazla zaman geçirdim, tartıştım, din-
ledim. Çünkü bu işi gerçekten geçim 
kaynağı olarak yapan çok büyük 
bir kesim var. Özellikle iki tekerlekli 
ya da üç tekerlekli araçlarla çalışan 
bireysel toplayıcılar bu sistemin 
görünmeyen ama en önemli kişileri.

Türkiye’de olduğu gibi yabancı 
uyruklu çalışanlar da bu alanda son 
derece aktif. Bazı belediyeler, özel-
likle Kadıköy Belediyesi, toplayıcıları 
sisteme dâhil etmek için plaka verme 
ve kayıt altına alma gibi uygulamalar 
yaptı. Ancak bu kesimin çalışma bi-
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çimi daha serbest olduğu için, klasik 
sistemlere uyum sağlamakta zorlan-
dıkları da bir gerçek. Kendi düzenleri, 
kendi yöntemleri var.

Bilinçlenmenin çok önemli oldu-
ğunu düşünüyoruz. Sosyal medyada 
da bu farkındalığı anlatmaya çalıştık. 
Özellikle Pakistan ve Hindistan gibi 
ülkelerde geleneksel yöntemlerle 
yapılan onarım ve geri dönüşüm ör-
nekleri ilgimizi çekiyordu ve bunları 
paylaşıyorduk. Zamanla içerikler 
daha profesyonel hâle geldi; artık 
sahaya inip şirketleri geziyor, satın 
almacılarla ve üretim ekipleriyle bire 
bir görüşmeler yapıyoruz.

Firmalara sistemi anlatıyoruz, 
neden gerekli olduğunu açıklıyoruz. 
Çünkü her yerde bu işin yapılmasına 
izin verilmiyor. Örneğin Ümraniye 
Belediyesi, yerleşim alanlarında 

hurdacılara ruhsat vermiyor. Bu da 
geri dönüşüm faaliyetlerinin daha 
planlı ve doğru alanlarda yapılması-
nı zorunlu kılıyor.

Ekonomiye sağlanan katma 
değer ise sanılandan çok daha fazla. 
Belediyelerin toplama sistemleri var 
ama bireysel toplayıcıların katkısı 
hala çok büyük. Özellikle belirli 
bölgelerde bu çok net görülüyor. 
Avcılar, İkitelli, sanayi bölgeleri ve 
benzeri alanlarda bireysel emek, geri 
dönüşüm zincirinin en güçlü halkala-
rından biri olmaya devam ediyor.

 2026 yılına yönelik büyüme 
ve sürdürülebilirlik hedefleriniz 
nelerdir? HurdamPro’nun gelecek 
dönemde hde nasıl bir konumda 
olmasını hedefliyorsunuz?

2026 hedeflerimizi, sürdürüle-
bilirlik odağını güçlendirerek daha 
profesyonel bir yapıyla ilerlemek üze-
rine kurduk. Bu doğrultuda ekibimizi 
geliştirdik ve sahada çok daha aktif 
olmayı planlıyoruz. Sadece platformu 
anlatmak değil, doğru uygulamayı, 
doğru fiyatlandırmayı ve doğru ayrış-
tırmayı bire bir anlatmak istiyoruz.

Bu süreçte basın ve iletişim 
çalışmaları da önemli bir yer tutu-
yor. Sosyal medya tarafında daha 
bilinçlendirici, farkındalık oluşturan 
içeriklere yoğunlaştık. Ziyaretler, yüz 
yüze görüşmeler ve anlatımlar bizim 
için çok kıymetli. Çünkü sahada 

“Her malzemenin 
dinamiği farklı”

Geri dönüş oranlarına baktı-
ğımızda hâlâ bazı ön yargıların 
devam ettiğini görüyoruz. Kulla-
nıcı tarafında ciddi bir sorun yok; 
asıl mesele satıcıların yıllardır 
alıştığı iş yapma biçimlerinden 
kolay vazgeçememesi. Alışkan-
lıklar devreye girdiğinde süreç 
eski yöntemlerle dönmeye devam 
ediyor. Oysa makul bir kâr marjı 
bırakıldığında, mal hem gerçek 
miktarıyla hem de gerçek değe-
riyle el değiştiriyor. Burada en 
önemli unsur atığın niteliği. Çünkü 
her malzemenin dinamiği farklı. 
Demir hacimsel olarak büyük ve 
yoğun bir malzeme; buna karşılık 
kablo gibi ürünlerde küçük bir 
çuval bile çok daha yüksek bir 
değere sahip olabiliyor.

Bizim yaklaşımımız, bu farkı 
görünür kılmak. Malzemenin cin-
sine, miktarına ve piyasa koşulla-
rına göre doğru fiyatın oluşmasını 
sağlamak. Böylece hem satıcı hem 
de alıcı için daha adil ve sürdürü-
lebilir bir sistem ortaya çıkıyor.

sıkça şu sorunlarla karşılaşıyoruz: 
“Burada alıcı bulamıyorum”, “Diğer 
tarafta fiyat tutmuyor”, “Sürekli aynı 
problemleri yaşıyoruz.” Biz de bu 
geri bildirimlere göre stratejimizi 
şekillendiriyoruz.

Somut adımlar atmaya başladık. 
Özellikle organize sanayi bölgeleriyle 
görüşmeler gerçekleştirdik ve bu 
yapıyı mantıklı bulduklarını gördük. 
Elbette bu bir süreç; zaman alacak. 
Ancak önümüzdeki aylarda, özellikle 
yaz dönemine kadar, bu iş birlikleri-
nin büyük ölçüde hayata geçmesini 
bekliyoruz. Diğer yandan, bu dönü-
şümün yalnızca özel sektörle sınırlı 
kalmaması gerektiğini düşünüyoruz. 
Devletin de bu alanda teşvik edici 
ve bilinçlendirici bir rol üstlenmesi 
önemli. Ne yazık ki hâlâ geri dönü-
şüm ticaretiyle uğraşan kesimler 
“değersiz” olarak görülüyor. Oysa 
hurdacının elindeki malzeme, doğru 
yönetildiğinde ciddi bir ekonomik ve 
çevresel değer yaratıyor. Bu algıyı 
değiştirecek çalışmalara ihtiyaç var.

Biz bu sürece uzaktan bakan bir 
yapı değiliz. Bu işin mutfağından 
geliyoruz; sahayı, çöpü, geri dönüşü-
mü ve bu sektörün tüm aktörlerini 
yakından tanıyoruz. Hem satıcının 
hem alıcının tarafını dinleyerek, iki 
bakış açısını da anlayarak ilerliyo-
ruz. Amacımız, herkes için daha adil, 
şeffaf ve sürdürülebilir bir sistem 
kurmak.
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Sürdürülebilir Çeviri 
Projesi ile terimlerin 

kaynaklarıyla 
doğrulanması, 

dilbilimsel olarak test 
edilmesi, bağlamına 

göre önerilmesi 
mümkün.

“Sürdürülebilirlik önce dilde 
netleşir, sonra hayata geçer”

Sürdürülebilirlik, Avrupa’da 
ortaya çıkan ve zamanla 
dünyaya yayılan bir yaklaşım. 

Bu süreçte alana özgü birçok terim, 
çeviri eğitimi olmayan ya da hedef 
dilin kavramsal yapısına yeterince 
hâkim olmayan uzmanlar tarafından 
genellikle anlık iletişim ihtiyaçlarını 
karşılamak amacıyla doğrudan veya 
hatalı çevriliyor.

Eğitimlerde bir terim kullanıla-
caksa çoğu zaman İngilizcesinden 
ilerleniyor. Çünkü herkesin üzerinde 
uzlaştığı, bağlama oturan ortak bir 
Türkçe karşılık yok. Dijital Tercüme 
olarak, çalıştığımız kurumlar sürdü-
rülebilirlik raporlarını ve bu alan-
daki diğer metinlerini çevirmemiz 
için ilettiğinde, terimlerin önemli bir 
bölümünün hâlâ İngilizce kullanıldı-
ğını fark ettik. Sürdürülebilir Çeviri 
Projesi, tam da bu noktada doğdu: 
Terimlerin yalnızca çevrilmesi 
değil; kaynaklarıyla doğrulanması, 
dilbilimsel olarak test edilmesi, bağ-
lamına göre önerilmesi ve sahada 
kullanılabilir hâle getirilmesi için...

Nasıl çalıştık?
Sürdürülebilir Çeviri Projesi için 

gönüllü uzman ve deneyimli çevir-
menlerden ve çeviri eğitmenlerin-
den oluşan bir ekip kurduk, uluslara-
rası standartlar, akademik yayınlar, 
sektör raporları ve uluslararası 
kurumların sözlükleriyle kaynak ta-
raması yaptık, sözlüğümüze girecek 

terim adaylarını linguistik ve sektörel 
açıdan değerlendirdik, alternatif kar-
şılıkları dilsel testlere tabi tuttuk.

Saha testleri yaptık: Haftalık  
LinkedIn anketleri ve saha geribil-
dirimleriyle hangi karşılığın daha 
anlaşılır ve kullanışlı olduğunu 
ölçtük, 10’dan fazla sürdürülebilirlik 
zirvesine katıldık; 3.000 üzerinde 
katılımcıyla temas kurduk, en son da 
Sürdürülebilir Çeviri Zirvesi’ni dü-
zenledik. Bütün bu çalışmalarımızda 
sektörde en sık kullanılan terimlerin 
Türkçelerini sorduk. Akademisyen, 
saha uzmanı, sürdürülebilirlik danış-
manı, kurumsal bir şirkette depart-
man yöneticisi vb. alanda görev alan 
tüm paydaşların görüşünü sorduk.

Mayıs 2025’te İstanbul Beykent 
Üniversitesi ev sahipliğinde düzen-
lediğimiz I. Sürdürülebilir Çeviri 
Zirvesi’nde yapay zekâ, kurumsal ile-
tişim ve sürdürülebilirlik dili üzerine 
yapılan oturumlar; akademi, sektör 
ve çeviri dünyasının aynı masada ne 
kadar verimli konuşabildiğini açıkça 
gösterdi.

En yaygın örnekler
Sürdürülebilirlik dili, anlaşıl-

maktan fazlasını ister: Doğru anla-
şılmak, herkesçe aynı anlaşılmak ve 
aynı şekilde uygulanmak.

Bu duruma örnek olarak gre-
enwashing terimi verilebilir. Bu 
terimin “yeşil yıkama” şeklinde çev-
rilmesi, İngilizce bilmeyen hedef kitle 

Senem KOBYA
Dijital Tercüme Şirketler Grubu 
Yerelleştirme ve İletişim Uzmanı
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Oysa doğru yerelleştirme; kavramı 
sadece çevirmek değil, yaşanabilir 
hâle getirmektir.

Raporlama kalitesini ve gü-
veni zedeler: Terimler net değilse, 
ölçütler ve taahhütler de net algılan-
maz. Bu da paydaş güvenini etkiler. 
Üstelik sürdürülebilirlik iletişiminde 
küçük belirsizlikler bile “samimiyet” 
tartışmasını tetikleyebilir.

Türkçeyi güçlendirme fırsatı 
kaçırılır: Bu konu kurumsal sürdü-
rülebilirlik kapasitesinin parçası. Dil 
güçlendikçe sektör olgunlaşır. Ortak 
terminoloji geliştikçe eğitim kalitesi 
artar, raporlar netleşir, iyi uygulama-
lar çoğalır.

Ortak dili kurmalıyız
Özetle, terimlerin İngilizce kal-

ması kısa vadede pratik bir çözüm 
olarak görünebilir; ama orta–uzun 
vadede kurum içi uyumu, paydaş 
güvenini ve uygulama tutarlılığı-
nı zedeler. Sürdürülebilir Çeviri 
Projesi’nin hedefi tam da bu nedenle 
sadece “kelimeleri çevirmek” değil; 
Türkiye’de sürdürülebilirlik iletişimi-
nin ortak dilini kurmak.

Alan uzmanları ile çevirmenler 
arasında ortak bir terminolojik uzlaşı 
sağlanmadığı sürece sürdürüle-
bilirlik söyleminin geniş kitlelere 
etkili biçimde aktarılması güçleşir. 
Bu yüzden projemizin sadece güzel 
Türkçemize, çeviriye veya dilbilime 
değil; sürdürülebilirlik alanına da 
katma değerinin büyük olduğunu 
düşünüyoruz.

40 terimle başladığımız Sür-
dürülebilir Çeviri Sözlüğü, 404 
terime ulaştı. Hedefimiz; terminoloji 
veri tabanını daha da büyütmek, 
açık erişimli sürdürülebilirlik dil 
kaynakları üretmek, şirketler ve çe-
virmenler için sürdürülebilir çeviri 
eğitim modülleri yayımlamak ve 
her terimin izlenebilirliğini sağla-
yan şeffaf bir yapı kurmaya devam 
etmek.

Sürdürülebilirlik önce dilde net-
leşir, sonra hayata geçer. Dil doğruy-
sa, etki kalıcı olur; güven inşa edilir, 
dönüşüm hızlanır. 

için anlam üretmiyor; oysa Türkçede 
bu kavramı karşılayan “aklamak” 
fiili, kavramsal olarak çok daha işlev-
sel bir seçenek sunuyor. Bir terimin 
anlaşılabilmesi için, okurun zihninde 
tekrar İngilizceye geri çevrilmesine 
ihtiyaç duymaması gerekir.

Benzer bir sorun emission 
teriminde de görülüyor. Emisyon 
kavramı yalnızca motorlu araçları 
değil, çok daha geniş bir salım süre-
cini kapsamasına rağmen “salınım” 
olarak çevrilmesi hem kökensel 
açıdan tartışmalı hem de mühendis-
lik alanında hâlihazırda kullanılan 
“salınım” terimiyle çakışıyor. Bu 
nedenle, “salmak” fiilinden türetilen 
“salım” karşılığı hem dilsel hem de 
kavramsal açıdan daha uygun.

Eco-tourism terimi için yaptığı-
mız anket sonuçları, katılımcıların 
“eko-turizm”, “çevreci turizm” ve 
“sürdürülebilir turizm” arasında ne-
redeyse dengeli bir dağılım gösteri-
yor. Özellikle “sürdürülebilir turizm” 
seçeneği, kavramı genişletirken 
özgüllüğünü azaltma riski taşıyor.

Carbon offset terimi için yapılan 
anketlerde “karbon telafisi”, “karbon 
denkleştirme” ve “karbon tazmini” 
seçenekleri arasında bölünmüş bir 
tercih var. Her bir çeviri, kavramın 
farklı bir yönünü öne çıkarıyor. 
“Denkleştirme” matematiksel bir 
eşitleme çağrışımı yaratırken, “telafi” 

mevcut bir zararın karşılanmasını 
ima ediyor. “Tazmin” ise Türkçedeki 
kullanım bağlamı itibarıyla, ortaya 
çıkan bir zararın giderilmesini en 
açık biçimde ifade eden seçenek 
olarak öne çıkıyor.

En yaygın örnekler
Education First tarafından 

yayınlanan 2024 İngilizce Yeterlilik 
Endeksi’ne göre Türkiye, 497 puanla 
Avrupa’nın en düşük İngilizce yeter-
lilik seviyesine sahip ülkesi. İngilizce 
bilmeyen kesim sürdürülebilirlikle 
ilgili kavramlardan, güncel bilgi-
lerden ya da dinamiklerden uzak 
kalsın diyebilir miyiz? Ya da terim-
lerin anlamları kurumdan kuruma 
değiştiğinde ortaya çıkan riskleri 
almaya hazır mıyız? Nedir bunlar, 
beraber bakalım:

Uzlaşı kaybolur, mesaj bölünür: 
Aynı kavram farklı ekiplerde farklı 
biçimde anlaşılıyorsa, kurum içinde 
tek bir sürdürülebilirlik dili oluşmaz. 
Eğitimden rapora, iç iletişimden 
tedarikçi dokümanlarına kadar her-
kesin “aynı şeyi” konuşması gerekir-
ken, aslında benzer kelimelerle farklı 
şeyler konuşulmaya başlanır.

Yerelleşmeyen dil, davranışı 
yerelleştiremez: Sürdürülebilirlik; 
çalışan davranışına, tedarik zinciri 
pratiğine, tüketici kararına yansıma-
sı gereken bir dönüşüm. Dil yabancı 
kaldığında, kavramlar “bizim günde-
lik gerçekliğimizin” dışında kalıyor. 
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Dönüşüm ve ekonomi konuşuldu

Atatürk Koşusu’ndan TEGV’e destek

QNB Türkiye’den Yozgat’a GES

Kervan’dan anlamlı proje

USKD’nin aylık toplantısına konuk 
olan Dr. Sezin Baysal Berkup, iklim 
krizinin yalnızca çevresel değil; finansal 
etkileriyle de ele alınması gerektiğini 

Büyük Atatürk Koşusu kapsamında 
TEGV için yürütülen kampanyayla 
348 çocuk nitelikli eğitim desteğine 
ulaştı. “Bir Çocuk Değişir, Türkiye 
Gelişir” vizyonuyla çağdaş nesillerin 
yetişmesi için Türkiye genelindeki 
etkinlik noktalarında nitelikli eğitim 
desteği sağlayan Türkiye Eğitim 
Gönüllüleri Vakfı (TEGV) adına 
koşan sporcular, Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk’ün Ankara’ya gelişinin 106’ncı 
yılı anısına 28 Aralık 2025 Pazar 
günü gerçekleştirilen Büyük Atatürk 
Koşusu’nda adımlarını çocukların 
geleceği için attı. Koşu kapsamında 
başlatılan “30. Yılımızda Adımlarımızla 

QNB Türkiye’nin Yozgat’taki 
güneş enerjisi yatırımı, bankanın 
genel müdürlük binasının enerji 
ihtiyacının büyük kısmını yenilenebilir 
kaynaklardan sağlıyor. QNB Türkiye, 
sürdürülebilirlik stratejisi ve Net Sıfır 
hedefleri doğrultusunda hayata geçirilen 
Arazi Güneş Enerjisi Santrali (Arazi 
GES) yatırımının imza töreni, 9 Ocak 
Cuma günü QNB Türkiye Kristal Kule’de 
gerçekleştirildi. Törene QNB Türkiye 

adına Kurumsal Bankacılık ve Proje 
Finansmanı Genel Müdür Yardımcısı 
Zeynep Kulalar, Alkataş İnşaat adına 
ise Mustafa Albayrak katıldı. Proje, QNB 
Türkiye genel müdürlük binasının enerji 
ihtiyacının yaklaşık %80’ini, Bankanın 
toplam elektrik tüketiminin ise yaklaşık 
%13’ünü temiz enerjiyle karşılamasını 
mümkün kılarken, düşük karbonlu 
ekonomiye geçiş sürecine de somut 
katkı sunuyor.

Türkiye’nin köklü markalarından 
Kervan, çevre, toplum ve eğitime yönelik 
sorumluluk anlayışı doğrultusunda 
“Okul Bahçeleri Zeytin Bahçeleri Olsun” 
isimli sosyal sorumluluk projesini 
hayata geçirdi. İlk uygulaması Hatay’da 
gerçekleştirilen proje kapsamında 
okul bahçelerine, öğrencilerle birlikte 
zeytin ağacı fidanları dikildi. Uzun 
ömürlü, dayanıklı ve simgesel değeri 
yüksek olan zeytin ağacı fidanları, proje 
kapsamında özellikle tercih edilerek 
hem doğaya kalıcı katkı sağlanması 
hem de çocuklara sürdürülebilir yaşam 
bilincinin aşılanması hedefleniyor. 
Hatay’da başlayan bu anlamlı adımın, 
önümüzdeki dönemde Türkiye 
genelinde tüm şehirlerde belirlenen 
okullarda yaygınlaştırılması planlanıyor.

vurguladı. Alsancak Küçük Kulüp’te 
düzenlenen toplantıda, “Enerjide 
büyük değişim. Neredeyiz? Nereye 
gidiyoruz?” başlıklı bir sunum 
gerçekleştiren Berkup, sürdürülebilir 
kalkınma için yenilenebilir enerji 
kaynaklarının kullanımının stratejik 
önem taşıdığına dikkat çekti. 
Toplantının açılışında konuşan 
Uluslararası Sürdürülebilir 
Kalkınmada Kadın Derneği (USKD) 
Başkanı Ayla Alkan, dernek 
açısından başarılı bir yılı geride 
bıraktıklarını belirterek, 2026 yılında 
da sürdürülebilirlik alanında farklı 
projelere imza atacaklarını ve bu 
alanda farkındalık yaratmaya devam 
edeceklerini söyledi.

Geleceği Aydınlatıyoruz” 
kampanyasıyla 348 çocuk nitelikli 
eğitim desteğiyle buluştu.
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Enerji verimliliği için dev kaynak

Dünyayı şarj edecekler!

Beko, Uluslararası Finans 
Kurumu’ndan (IFC) sağladığı 108 
milyon dolarlık finansmanla üretimde 
enerji verimliliğini, yenilenebilir enerji 
kullanımını ve tesis dayanıklılığını 
artırmayı hedefliyor. Beko’nun IFC ile 
imzaladığı 108 milyon dolarlık kredi 
anlaşması, Türkiye’den çıkan bir sanayi 

markasının sürdürülebilirlik başlığını 
artık “yan proje” değil, ana iş stratejisi 
olarak ele aldığını gösteriyor. Sağlanan 
kaynak; enerji verimliliği yatırımlarından 
yenilenebilir enerji projelerine, üretim 
tesislerinin çevresel ve operasyonel 
dayanıklılığını artırmaya kadar geniş bir 
alanda kullanılacak.

E-atıklardan eğitime uzanan yol
Cartoon Network, çocukların 
doğayı koruma konusundaki 
duyarlılığından ilham alarak 2021 
yılında başlattığı İklim Koruyucuları 
projesi kapsamında, bu yıl Toyzz 
Shop iş birliğiyle e-atık farkındalığını 
ön plana çıkardı. Proje kapsamında 
çocuklar, kullanılmayan elektronik 
atıklarını Toyzz Shop mağazalarına 

getirmeye teşvik edildi. Türkiye 
genelinde 20’den fazla mağazada 
gerçekleştirilen çalışma sonucunda 
400 kilogramın üzerinde e-atık 
toplandı. Toplanan e-atıkların geri 
dönüşümünden elde edilen gelir ise, 
nitelikli eğitime erişimi destekleyen 
Türkiye Eğitim Gönüllüleri Vakfı’na 
(TEGV) aktarıldı.

Türkiye’de elektrikli ulaşım 
ekosisteminin gelişimini ele alan 
“Dünyamızı Şarj Edelim Zirvesi”, 
Halkbank ev sahipliğinde ikinci kez 
düzenlenerek şarj altyapısı ve yeni 
nesil finansal çözümleri odağına aldı. 
Zirvede, Halkbank’ın elektrikli araç 
şarj ekosistemine yönelik geliştirdiği 

Paraf Şarj ödeme sisteminin, 
sektörün gelişimine sağladığı 
katkılar öne çıktı. Tek adımda ödeme 
kolaylığı sağlayan ve yeni nesil POS 
cihazlarıyla birlikte çalışan Paraf 
Şarj’ın elektrikli araç kullanımını 
kolaylaştırıcı ve teşvik edici hale 
getireceği vurgulandı.

Türkiye’de madencilik sektöründe 40’ıncı yılına 
adım atan Tüprag, uluslararası düzeydeki şeffaf ve 
sorumlu üretim anlayışını prestijli bir ödülle taçlandırdı. 
Kanada Madenciler Birliği (MAC) tarafından geliştirilen 
ve dünyada 14 ülkede uygulanan TSM (Towards 
Sustainable Mining – Sürdürülebilir Madenciliğe 
Doğru) protokolleri kapsamında bağımsız denetimden 
geçen Tüprag’ın İzmir Efemçukuru ve Uşak Kışladağ 
işletmeleri, çevresel ve sosyal kriterlerde sergiledikleri 
üstün performansla uluslararası “Liderlik” ödülünün 
sahibi oldu. Tüprag Sürdürülebilirlik Direktörü 
Jale Şakıyan Ateş, “Mükemmellik derecesi, teknik 
başarımızın yanı sıra şeffaflık ve hesap verebilirlik 
taahhüdümüzün bir kanıtı” şeklinde konuştu.

TÜPRAG’a Mükemmellik Ödülü
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Sungrow, sürdürülebilir büyümede küresel liderler arasında

Yeni İmar yönetmeliği ile zorunlu su depolama

Temiz enerji teknolojilerinde 
dünyanın önde gelen markalarından 
Sungrow, TIME Dergisi ve küresel veri 
analizi platformu Statista tarafından 
hazırlanan “Sürdürülebilir Büyüme 
Alanında Dünyanın En İyi Şirketleri” 
araştırmasında, dünyanın en iyi 
14’üncü şirketi olarak gösterildi.

TIME ve Statista iş birliğiyle 
hazırlanan araştırma; şirketlerin 
finansal büyüme performansını, 
çevresel etki, kaynak verimliliği ve 
sürdürülebilirlik uygulamalarıyla ele 
alarak uzun vadeli değer yaratma 
kapasitelerini değerlendiriyor. 
Sungrow, bu kapsamlı analizde 
14’üncü sırada yer alarak, temiz 
enerji teknolojileri alanındaki güçlü 
konumunu bir kez daha ortaya 
koydu.

Düşük karbon ayak izi, düşük su 
tüketimi ve atık üretim oranları ile 
yüksek yenilenebilir enerji kullanımı 

1 Ocak 2026 itibarıyla yürürlüğe 
giren Planlı Alanlar İmar Yönetmeliği, 
belirli büyüklükteki özel ve kamu 
binalarında yağmur suyu hasadı 
ile gri su geri kazanım sistemlerini 
zorunlu kıldı. Ruhsat ve yapı kullanım 
izni süreçlerini doğrudan etkileyen 
düzenleme, binalarda su verimliliğini 
artırmayı hedefliyor.

Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği 
Bakanlığı tarafından hazırlanan 
yönetmeliğe göre, projelerde bu 
sistemlere yer verilmemesi halinde 
yapı ruhsatı düzenlenemiyor; 
mevcut yapılarda ise uygulamanın 
yapılmaması durumunda yapı kullanım 
izin belgesi alınamıyor.

Ekomaxi Genel Müdür Yardımcısı 
Ömer Bera Yağız, yeni düzenlemeyle 
birlikte mekanik tesisat projelerinde 
yağmur suyu ve gri su depolama 
alanlarının zorunlu hale geldiğini 
belirtti. Yağız, parsel alanı 2.000 

gibi çevresel göstergelerin; finansal 
istikrar ve uzun vadeli büyüme 
performansıyla değerlendirildiği 
sıralamada Sungrow, temiz enerji 
teknolojileri alanında faaliyet gösteren 
global üreticiler arasında kendi 
kategorisinde ilk sırada yer aldı.

Bu kapsamda Sungrow; 2028 
yılı itibarıyla operasyonel seviyede 
karbon nötrlüğe ulaşmayı, 2038’de 
tedarik zinciri genelinde karbon 

metrekare ve üzeri olan yapılar, çatı 
alanı 1.000 metrekareyi aşan binalar 
ile tüm kamu binalarında yağmur 
suyu hasadı sistemi kurulmasının 
gerektiğini ifade etti. Ayrıca 200 yatak 
ve üzeri oteller, 10.000 metrekareyi 
aşan alışveriş merkezleri ve 30.000 
metrekareden büyük kamu binalarında 
gri su arıtma ve geri kazanım 
sistemlerinin projelendirilmesi zorunlu 
tutuluyor.

Depolama tanklarının zemin 
altında konumlandırılması gerektiğini 
vurgulayan Yağız, bu uygulamayla 
yıllık yaklaşık 6,2 milyon metreküp su 
tasarrufu hedeflendiğini söyledi.

Ekomaxi olarak dönüşüm sürecine 
yenilikçi çözümler sunduklarını belirten 
Yağız, GRP modüler depolama 
sistemleriyle yağmur suyu ve gri suyun 
güvenli, hijyenik ve sızdırma riski 
olmadan depolanmasını sağladıklarını 
kaydetti.

nötrlüğü sağlamayı ve 2048’de tüm 
değer zincirinde net sıfır emisyona 
ulaşmayı hedefleyen uzun vadeli 
bir yol haritası izliyor. Şirketin 
sürdürülebilirlik yaklaşımı; MSCI ESG 
AAA derecelendirmesi, EcoVadis Altın 
Madalya, RE100 ve EP100 taahhütleri 
ile Birleşmiş Milletler Küresel İlkeler 
Sözleşmesi (UN Global Compact) 
üyeliği gibi uluslararası platformlar 
tarafından da teyit ediliyor.
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Megatrendleri sürdürülebilirliğe bağlayan 
ortak ilke “yön” yönetimidir. Megatrendler 
hızlandırıcıdır. Sürdürülebilirlik ise direksiyon…
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İletişim: konferans@yesilisplatformu.com
www.yesilisplatformu.com 

  NİSAN
Türkiye’nin üretimdeki sürdürülebilirlik 
vizyonuna ve doğayla dost sanayi 
uygulamalarına COP31 yolculuğunda 
Gebze’de yer vereceğiz.

Türkiye’nin üretimdeki sürdürülebilirlik 
vizyonuna ve doğayla dost sanayi 
uygulamalarına COP31 yolculuğunda 
Bursa’da yer vereceğiz.

  NİSAN

  NİSAN
Türkiye’nin üretimdeki sürdürülebilirlik 
vizyonuna ve doğayla dost sanayi 
uygulamalarına COP31 yolculuğunda
Adana’da yer vereceğiz.


